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	             Kính gửi:
	
- Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh và các Đoàn thể cấp tỉnh;
- Các sở, ngành: Công Thương, Tài chính, Thông tin và Truyền thông, Khoa học và Công nghệ, Nông nghiệp và Phát triển nông thôn, Y tế, Văn hóa Thể thao và Du lịch, Cục Quản lý thị trường Hà Tĩnh;
- Đài Phát thanh Truyền hình tỉnh, Báo Hà Tĩnh, Hiệp hội Doanh nghiệp Hà Tĩnh, Hội bảo vệ quyền lợi người tiêu dùng tỉnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã.



                            
Xét đề nghị của Sở Công Thương tại Văn bản số 696/SCT-QLTM2 ngày 22/5/2020 về việc góp ý Kế hoạch Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2021 - 2025 (Văn bản gửi kèm qua hệ thống gửi nhận điện tử);
Phó Chủ tịch UBND tỉnh Nguyễn Hồng Lĩnh có ý kiến như sau:
- UBND tỉnh đề nghị Ủy ban Mặt trận tổ quốc tỉnh và các Đoàn thể cấp tỉnh tham gia góp ý kiến vào dự thảo Kế hoạch Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2021-2025 (Có dự thảo kèm theo); Văn bản góp ý xin gửi về Sở Công Thương trước ngày 5/6 để tổng hợp.
- Giao các Sở, ngành, địa phương, đơn vị có tên trên và các cơ quan liên quan theo chức năng, nhiệm vụ nghiên cứu, góp ý vào dự thảo Kế hoạch Cuộc vận động  “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” giai đoạn 2021-2025 (Có dự thảo kèm theo); gửi Sở Công Thương trước ngày 5/6/2020. 
- Giao Sở Công Thương chủ trì tổng hợp, hoàn thiện Kế hoạch; báo cáo UBND tỉnh trước ngày 12/6/2020./. 
	Nơi nhận:
- Như trên;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Chánh VP, các Phó VP;
- Trung tâm TT-CB-TH tỉnh;
- Lưu: VT, KT2.
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