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	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc
Hà Tĩnh, ngày 18 tháng 01 năm 2019


KẾ HOẠCH
Tổ chức Hội thảo kết nối các doanh nghiệp cung cấp nguyên, vật liệu 
cho công nghiệp sản xuất gang thép và các doanh nghiệp đầu tư 
sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép

Thực hiện Nghị định số 111/2015/NĐ-CP của Chính phủ về phát triển công nghiệp hỗ trợ; Quyết định số 68/QĐ-TTg ngày 18/01/2017của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt chương trình phát triển công nghiệp hỗ trợ năm 2016 đến năm 2025; Thông báo số 209/TB-BCT ngày 01/8/2018 của Bộ Công Thương về kết luận của Bộ trưởng Trần Tuấn Anh tại buổi làm việc với Sở Công Thương Hà Tĩnh; Ủy ban nhân dân tỉnh ban hành Kế hoạch tổ chức Hội thảo kết nối các doanh nghiệp cung cấp nguyên, vật liệu cho công nghiệp sản xuất gang thép và các doanh nghiệp đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép, với các nội dung như sau:
I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
- Kết nối các doanh nghiệp cung cấp nguyên liệu, vật liệu, vật tư, thiết bị cho công nghiệp sản xuất gang thép; giải quyết các khó khăn, vướng mắc của các doanh nghiệp cung cấp nguyên liệu, vật liệu, vật tư, thiết bị cho công nghiệp sản xuất gang, thép.
- Kết nối các doanh nghiệp sản xuất, doanh nghiệp có nguyện vọng đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép; giải quyết các khó khăn, vướng mắc cho các doanh nghiệp sản xuất có nhu cầu sử dụng nguyên liệu gang, thép; các doanh nghiệp đầu mối tiêu thụ sản phẩm gang, thép trên địa bàn.
- Thúc đẩy, hỗ trợ các doanh nghiệp, đơn vị đầu tư sản xuất nguyên, vật liệu cho công nghiệp sản xuất gang thép, đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép.
2. Yêu cầu
- Hội thảo phải được tổ chức với quy mô phù hợp, đảm bảo hiệu quả, thiết thực và tiết kiệm.
- Mời gọi được các doanh nghiệp, các đơn vị đơn vị trong, ngoài tỉnh và quốc tế có tiềm năng tham gia hội thảo.
- Giải đáp, các vướng mắc, khó khăn cho các doanh nghiệp.
- Ký biên bản ghi nhớ, thỏa thuận với các doanh nghiệp dự kiến đầu tư sản xuất sản phẩm sau thép.
II. NỘI DUNG HỘI THẢO
1. Cung cấp thông tin về:
- Nhu cầu (số lượng, khối lượng, chỉ tiêu kỹ thuật…) của Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh về các nguyên liệu, vật liệu, nhiên liệu, vật liệu… phục vụ quá trình sản xuất, vận hành, bảo dưỡng, thay thế của quá trình sản xuất gang thép năm 2019 và những năm tiếp theo.
-Các chủng loại, sản lượng sản phẩm gang thép, khả năng cung ứng của Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh đã sản xuất được và những năm tiếp theo.
- Khối lượng, chất lượng, tính chất kỹ thuật của tro bay, xỉ hạt lò cao, xỉ thép, xỉ đáy lò nhiệt điện, thạch cao phát thải ra trong quá trình sản xuất thép để các doanh nghiệp quan tâm có hướng đầu tư xử lý, tái chế, sử dụng làm nguyên liệu, vật liệu xây dựng...vv.
- Danh mục các dự án ưu tiên kêu gọi đầu tư vào địa bàn tỉnh Hà Tĩnh, các dự án lĩnh vực công nghiệp sau thép, công nghiệp hỗ trợ ngành thép. Quỹ đất phục vụ đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép, công nghiệp hỗ trợtại Khu Kinh tế và các KCN, CCN trên địa bàn tỉnh.
- Các chính sách ưu đãi của Trung ương, của tỉnh Hà Tĩnh về phát triển công nghiệp hỗ trợ, về đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu gang, thép; các quy định hiện hành của Nhà nước về quản lý, sử dụng, tái chế tro, xỉ, thạch cao.
2. Đối thoại, kết nối với các các doanh nghiệp liên quan về cung cấp, đầu tư sản xuất nguyên, vật liệu cho công nghiệp sản xuất gang thép.
3. Ký các biên bản ghi nhớ, biên bản hợp tác.
4.Tổng hợp các đề xuất, kiến nghị để tổ chức thực hiện nhằm thúc đẩy các doanh nghiệp, đơn vị đầu tư sản xuất nguyên, vật liệu cho công nghiệp sản xuất gang thép, đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép.
III. THÀNH PHẦN, THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM TỔ CHỨC
1. Thành phần tham gia (dự kiến khoảng 200 người)
1.1. Đại diện Bộ, ngành trung ương: Đại diện lãnh đạo các Bộ: Công Thương, Xây dựng, Khoa học và Công nghệ, Kế hoạch và Đầu tư và đại diện lãnh đạo các Cục, vụ liên quan.
1.2. Đại diện của tỉnh Hà Tĩnh
- Đại diện Thường trực Tỉnh ủy, Thường trực HĐND tỉnh; Chủ tịch UBND tỉnh, Phó Chủ tịch UBND tỉnh (phụ trách);
- Đại diện Lãnh đạo các Sở, ban, ngành cấp tỉnh có liên quan;
- Đại diện lãnh đạo UBND huyện, thành phố, thị xã;
- Một số nhà nghiên cứu, nhà khoa học, nhà quản lý qua các thời kỳ có liên quan đến công nghiệp hỗ trợ, sản xuất sản phẩm từ thép;
- Báo Hà Tĩnh, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh đến dự và đưa tin.
1.3. Các doanh nghiệp, các hiệp hội doanh nghiệp tại Hà Tĩnh
- Đại diện lãnh đạo, các bộ phận liên quan của Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh, Công ty Điện lực Dầu khí Hà Tĩnh…vv.
- Đại diện các hiệp hội doanh nghiệp của tỉnh, các doanh nghiệp sản xuất, kinh doanh trong lĩnh vực cơ khí, chế tạo, phát triển công nghiệp hỗ trợ trên địa bàn tỉnh.
- Đại diện các chủ đầu tư hạ tầng khu công nghiệp, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh.
1.4. Các doanh nghiệp ngoại tỉnh và quốc tế
- Các doanh nghiệp sản xuất sản phẩm các nguyên liệu, vật liệu, vật tư, thiết bị cho công nghiệp sản xuất gang thép; các doanh nghiệp sản xuất, doanh nghiệp có nguyện vọng đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép tại Hà Tĩnh.
- Các tập đoàn, tổng Công ty, doanh nghiệp cơ khí, chế tạo…vv.
2. Thời gian tổ chức: Dự kiến 01 ngày, vào đầu tháng 03 năm 2019.
3. Địa điểm tổ chức: Dự kiến tại thành phố Hà Tĩnh hoặc thị xã Kỳ Anh (Địa điểm cụ thể sẽ quyết định khi ban hành giấy mời).
IV. KINH PHÍ THỰC HIỆN
Nguồn kinh phí: Bố trí từ nguồn Ngân sách tỉnh.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN 
1. Chuẩn bị thông tin, tài liệu phục vụ Hội thảo
a) Thông tin về nhu cầu và sản phẩm của ngành sản xuất thép:
- Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Sở Xây dựng, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh thiết kế biểu mẫu báo cáo, các mẫu bảng thông tin cần thu thập theo nội dung đề cập tại Khoản 1, Mục II, Kế hoạch này; gửi Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh trước ngày 29/01/2019.
- Đề nghị Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh cung cấp đầy đủ các thông tin theo mẫu báo cáo và bảng biểu mà Sở Công Thương cung cấp; gửi Sở Công Thương trước ngày 16/02/2019.
- Sở Công Thương tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh trước ngày 25/02/2019.
(Trường hợp cần thiết, Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan tổ chức làm việc trực tiếp với Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa Hà Tĩnh để tìm hiểu, làm rõ, cập nhật thông tin đảm bảo đầy đủ, chính xác).
b) Thông tin về danh mục ưu tiên đầu tư, quỹ đất phục vụ kêu gọi đầu tư, các chính sách ưu đãi đầu tư: Giao Sở Kế hoạch và Đầu tư chủ trì, phối hợp với Sở Công Thương, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh, Trung tâm Hỗ trợ PTDN và XTĐT tỉnh, các chủ đầu tư hạ tầng khu, cụm công nghiệp trên địa bàn tỉnh rà soát, tổng hợp, xây dựng thành bộ tài liệu (bao gồm cả quỹ đất chuẩn bị hình thành trong thời gian tới) để không chỉ phục vụ cho Hội nghị này mà còn sử dụng cho các chương trình khác của Tỉnh; hoàn thành, gửi Sở Công Thương và báo cáo UBND tỉnh trước ngày 31/01/2019.
2. Xây dựng chương trình, kịch bản Hội thảo cụ thể, dự thảo giấy mời; lập danh sách cụ thể các đại biểu, doanh nghiệp trong tỉnh, ngoài tỉnh, quốc tế mời tham dự Hội thảo:
- Sở Công Thương chủ trì, phối hợp với Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh tìm hiểu thông tin để lập danh sách đại biểu mời tham dự, xây dựng chương trình, kịch bản của Hội thảo và dự thảo giấy mời; báo cáo UBND tỉnh trước ngày 25/02/2019.
- Ban Quản lý KKT tỉnh gửi giấy mời cho các đại biểu doanh nghiệp thuộc Khu kinh tế và là đối tác của các doanh nghiệp trong khu kinh tế; Trung tâm Hỗ trợ PTDN và XTĐT tỉnh gửi giấy mời cho các đại biểu doanh nghiệp còn lại. Văn phòng UBND tỉnh gửi giấy mời cho đại biểu trung ương và làm giấy mời chung cho đại biểu là các cơ quan nhà nước thuộc tỉnh.
3. Kết nối doanh nghiệp để hỗ trợ ký kết hợp tác
Trên cơ sở thông tin, số liệu thu thập; Sở Công Thương, Ban Quản lý Khu kinh tế tỉnh theo chức năng nhiệm vụ, chủ động kết nối giữa Công ty TNHH Gang thép Hưng nghiệp Formosa, Công ty Điện lực Dầu khí Hà Tĩnh, các chủ đầu tư hạ tầng khu, cụm công nghiệp với các doanh nghiệp, đối tác có nhu cầu để hỗ trợ trong việc ký kết hợp tác, đảm bảo thiết thực, hiệu quả; phấn đấu có ít nhất 03biển bản hợp tác được ký kết; báo cáo UBND tỉnh trước ngày 28/02/2019.
4. Công tác chuẩn bị maket, hội trường, in ấn tài liệu, đón tiếp, bố trí ăn, nghỉ và các điều kiện khác 
- Sở Công Thươngchủ trì, phối hợp với các đơn vị liên quan chịu trách nhiệm về công tác chuẩn bị các nội dung phục vụ Hội nghị như: Maket, hội trường, tập hợp, in ấn tài liệu;chịu trách nhiệm liên hệ, đón tiếp, bố trí ăn nghỉ và các điều kiên khác cho các đại biểu tham gia Hội thảo; lập dự toán kinh phí tổ chức và thanh quyết toán kinh phí theo đúng quy định;
- Trung tâm Hỗ trợ PTDN và XTĐT tỉnh, Ban Quản lý KKT tỉnh cử cán bộ phối hợp với Sở Công Thương trong việc tổ chức, phát tài liệu và các công việc khác trước, trong và sau Hội nghị.
5. Các nội dung khác
- Sở Công Thương: 
+ Phối hợp với Sở Kế hoạch và Đầu tư chuẩn bị báo cáo về tình hình phát triển kinh tế xã hội, thu hút đầu tư và các nội dung chính của Hội thảo; hoàn thành trước ngày 25/02/2019.
+ Lập dự toán kinh phí tổ chức trình Sở Tài chính và UBND tỉnh xem xét quyết định trước ngày 25/02/2019.
- Sở Tài chính chủ trì kịp thời thẩm định dự toán kinh phí tổ chức, tham mưu UBND tỉnh bố trí kinh phí cho Sở Công Thương tổ chức thực hiện.
- Sở Ngoại vụ: Dịch các tài liệu, văn bản nhận được từ Sở Công Thương và cử cán bộ làm phiên dịch tại Hội nghị (nếu có các đại biểu nước ngoài tham dự).
- Công an tỉnh:Đảm bảo các điều kiện về an ninh trật tự và các điều kiện liên quan cho việc tổ chức Hội thảo.
- Các sở, ban, ngành có liên quanchủ động liên hệ để xác nhận việc tham dự Hội thảo và đón tiếp đại biểu của Bộ, ngành mình; theo chức năng, nhiệm vụ chuẩn bị đầy đủ các nội dung liên quan đến lĩnh vực ngành quản lý để trả lời, thảo luận tại các buổi Hội thảo.
Trong quá trình tổ chức thực hiện Kế hoạch, trường hợp phát sinhkhó khăn, vướng mắc, các cơ quan, địa phương, đơn vị phản ảnh về Sở Công Thương để tổng hợp, báo cáo UBND tỉnh xem xét, chỉ đạo giải quyết kịp thời./.
	Nơi nhận:
- TTr: Tỉnh ủy, TTr. HĐND tỉnh;
- Chủ tịch, các PCT UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành cấp tỉnh;
- Đài PT-TH tỉnh, Báo Hà Tĩnh;
- UBND các huyện, thành phố, thị xã;
- Chánh, các Phó Văn phòng;
- Trung tâm TT-CB-TH tỉnh;
- Lưu: VT,KT1.
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