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BÁO CÁO
Kết quả hoạt động ngành Công Thương tháng 04,
Nhiệm vụ trọng tâm tháng 05

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG THÁNG 04 NĂM 2019
1. Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp
 Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 04 tăng 10,51% so với tháng 03, tăng 38,93% so với tháng 4/2018. Cộng dồn 04 tháng, chỉ số sản xuất công nghiệp 34,91% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó:
- Ngành công nghiệp khai khoáng tăng 34,02%; hoạt động khai thác quặng kim loại không chứa sắt giảm 63,89%; khai thác đá, cát sỏi, đất sét tăng 58,91% so với cùng kỳ.
- Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 40,73%, một số ngành công nghiệp cấp đạt mức tăng cao như: thép đạt 1,55 triệu tấn, tăng 47,7%; bia đạt 19,87 triệu lít, tăng 3,1%; sợi 2.528,3 tấn, tăng 12,4%; may trang phục tăng 71,05%; chế biến, bảo quản thủy sản tăng 109,78%; sản xuất thức ăn gia súc, gia cầm tăng 180,57%; sản xuất cấu kiện kim loại tăng 15,46%... Một số ngành sản xuất giảm như: cưa, xẻ, bào gỗ và bảo quản gỗ giảm 19,68%; sản xuất thuốc, hóa dược và dược liệu giảm 19,81%; sản xuất vật liệu từ đất sét giảm 46,21%...
- Ngành sản xuất và phân phối điện, khí đốt và điều hòa không khí tăng 5,32% so với cùng kỳ. Sản lượng điện sản xuất đạt 3.365,1 triệu kWh, tăng 5,2%; điện thương phẩm đạt 288,5 triệu kWh, tăng 10,8% so với cùng kỳ.
- Ngành cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 421% so với cùng kỳ; trong đó, khai thác, xử lý và cung cấp nước tăng 680,23%; hoạt động thu gom, xử lý và tiêu hủy rác thải, tái chế phế liệu tăng 8,39%. Nguyên nhân ngành khai thác và cung cấp nước tăng đột biến do Công ty Cổ phần Đầu tư Và Phát triển Vũng áng (Tập đoàn Hoành Sơn) đã đưa vào vận hành Nhà máy nước và ký kết hợp đồng cung cấp nước cho Formosa Hà Tĩnh, sản lượng bình quân từ 300 nghìn m3/tháng tăng lên 3.400 nghìn m3, tuy nhiên do giá trị nhỏ nên tỷ lệ đóng góp vào mức tăng trưởng chung toàn ngành công nghiệp không đáng kể.  
2. Kinh doanh thương mại
- Tổng mức bán lẻ hàng hóa hàng hóa và doanh thu dịch vụ tháng 04 đạt 3.581,4 tỷ đồng, tăng 1,1% so với tháng trước và tăng 12,04% so với cùng kỳ năm trước. Cộng dồn 04 tháng tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ 04 tháng đầu năm ước đạt 14.886,07 tỷ đồng, tăng 10,98% so với cùng kỳ. Trong đó:
Tổng mức bản lẻ hàng hóa đạt 12.712,99 tỷ đồng, tăng 11,39%; lưu trú và ăn uống ước đạt 1.645,6 tỷ đồng, tăng 10,10%; du lịch lữ hành và hoạt động hỗ trợ du lịch ước đạt 8,2 tỷ đồng, tăng 5,88%; doanh thu dịch vụ khác ước đạt 519,247 tỷ đồng, tăng 4,22% so với cùng kỳ.
- Kim ngạch xuất khẩu: tháng 04 ước đạt 60,03 triệu USD, tăng 0,76% so với tháng trước; cộng dồn 04 tháng ước đạt 306,76 triệu USD, tăng 48,89% so với cùng kỳ. Trong đó xuất khẩu thép đạt 236,6 triệu USD; sợi 4,13 triệu USD; hàng may mặc 1,81 triệu USD; đặc biệt trong tháng xuất khẩu sản phẩm mới của tỉnh là gạo đạt 0,3 triệu USD…
Kim ngạch nhập khẩu: tháng 4 ước đạt 203,65 triệu USD, tăng 1,13% so với cùng kỳ năm trước; cộng dồn 04 tháng ước đạt 877,4 triệu USD, tăng 46,34% so với cùng kỳ, chủ yếu nhập khẩu nguyên liệu đầu vào phục vụ sản xuất của Formosa.
II. CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC
1. Quản lý công nghiệp 
- Thẩm định thiết kế bản vẽ thi công công trình Xưởng tách nước dầu cốc khô và Trạm trung chuyển xưởng cốc khí thuộc dự án Khu liên hợp Gang thép và Cảng Sơn Dương Formosa Hà Tĩnh.
- Kiểm tra 4 đơn vị hoạt động hóa chất trên địa bàn thị xã Kỳ Anh và huyện Hương Khê. 
- Thẩm định chủ trương đầu tư 04 dự án: Nhà máy may công nghiệp Hương Sơn tại Hương Sơn; Nhà máy may Tôn Trần, tại Lộc Hà; dự án đầu tư mở rộng nhà máy sản xuất bao bì tại Khu công nghiệp Gia Lách.
- Phối hợp với Công ty Cp Gỗ MDF Thanh Thành Đạt xây dựng chương trình, kịch bản, danh sách khách mời, tổ chức lễ khánh thành Nhà máy Gỗ MDF Thanh Thành Đạt.
 
- Tham mưu UBND tỉnh thu hồi Giấy phép sử dụng VLNCN cấp cho Hợp tác xã Đức Quang; đề nghị Phòng Cảnh sát Quản lý hành chính về trật tự xã hội không cấp giấy phép vận chuyển VLNCN về kho bảo quản VLNCN của HTX KTĐ Núi Hồng. Đề nghị UBND tỉnh cho chủ trương về cấp giấy phép dịch vụ nổ mìn trên địa bàn tỉnh cho Doanh nghiệp.
- Cho ý kiến điều chỉnh quy hoạch chi tiết xây dựng hạ tầng CCN Thái Yên gửi Sở Xây dựng; đánh giá Dự án khai thác và tuyển quặng mỏ sắt Thạch Khê của Bộ Kế hoạch và Đầu tư. Góp ý dự thảo Kế hoạch triển khai Quyết định số 1851/QĐ-TTg ngày 27/12/2018 của Thủ tướng Chính phủ; dự thảo Thông tư ban hành QCVN về an toàn trạm nạp khí dầu mỏ hóa lỏng.
2. Quản lý năng lượng
- Phối hợp với các sở, ngành, đơn vị, địa phương tổ chức kiểm tra thực địa, làm việc và tham mưu UBND tỉnh đồng tình chủ trương cho phép Công ty Cổ phần Điện mặt trời Hà Tĩnh khảo sát, lập sự án đầu tư  dự án nhà máy điện mặt trời Cẩm Hòa giai đoạn 2 và dự án nhà máy điện mặt trời tại khu vực hồ Rào Trổ, huyện Kỳ Anh.
- Dự thảo Chương trình Kế hoạch sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2019-2030 xin ý kiến góp ý các sở, ngành, địa phương.
- Tổ chức thẩm định thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng công trình của 06 công trình, trả lời hồ sơ đề nghị thẩm định thiết kế bản vẽ thi công và dự toán xây dựng 01 công trình. Góp ý thẩm định thiết kế cơ sở dự án đầu tư kinh doanh hạ tầng cụm công nghiệp Xuân Lĩnh. Thông báo kết quả kiểm tra công tác nghiệm thu hoàn thành công trình xây dựng cho 01 công trình điện.
- Thẩm định 03 hồ sơ đề nghị cấp giấy phép hoạt động điện lực trong lĩnh vực bán lẻ điện, hoàn thành việc cấp giấy phép hoạt động điện lực cho 01 đơn vị. Trả lời hồ sơ đề nghị thẩm định phương án ứng phó với tình huống khẩn cấp đập, hồ chứa của Công ty Cổ phần thủy điện Hương Sơn.
- Đôn đốc Công ty Điện lực Hà Tĩnh, HTX kinh doanh tổng hợp điện Thành Tâm (xã Cẩm Nhượng, huyện Cẩm Xuyên) sớm hoàn thành việc kiểm kê, xác định giá trị còn lại của tài sản lưới điện hạ áp xã Cẩm Nhượng, trình Hội đồng đánh giá tài sản lưới điện hạ áp nông thôn huyện Cẩm Xuyên định giá, thẩm định làm cơ sở cho việc bàn giao lưới điện hạ áp nông thôn xã Cẩm Nhượng sang ngành điện quản lý.
- Đề nghị Sở Tài chính báo cáo kết quả thực hiện việc trả nợ vay của các HTX dịch vụ điện trên địa bàn. Ban hành văn bản xử lý việc cấp điện cho khu công nghiệp phụ trợ cạnh hồ Mộc Hương; yêu cầu UBND các huyện Kỳ Anh, Can Lộc, Lộc Hà và thị xã kỳ Anh xử lý các điểm vi phạm hành lang bảo vệ an toàn lưới điện.
3. Quản lý Thương mại
- Trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch số 94/KH-UBND ngày 04/4/2019 về việc triển khai các hoạt động xúc tiến thương mại gắn với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và chương trình “Mỗi xã một sản phẩm” đến năm 2025. 
- Tiếp tục đôn đốc, hướng dẫn các huyện, thành phố, thị xã về công tác chuyển đổi mô hình quản lý chợ và xã hội hóa đầu tư xây dựng chợ trên địa bàn.	- Tổ chức tập huấn Văn minh thương mại và văn hóa ứng xử trong kinh doanh; tập huấn phổ biến kiến thức và các văn bản pháp luật an toàn thực phẩm.
- Xây dựng Dự thảo quy chế phối hợp, phân cấp quản lý nhà nước về chợ trên địa bàn tỉnh.	
- Trình UBND tỉnh dự thảo Kế hoạch, làm việc với Bộ Công Thương và Hiệp hội doanh nghiệp Logistics Việt Nam về các nội dung triển khai Kế hoạch tổ chức hội thảo phát triển dịch vụ Logistics, Trung tâm Logistics Vũng Ánh gắn với phát triển chuỗi sản xuất, tiêu thụ sản phẩm trên địa bàn tỉnh. 
- Xác nhận đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp tại địa phương cho Công tu TNHH Thiên Sư Việt Nam; ban hành văn bản xử lý các doanh nghiệp chưa thực hiện đăng ký hoạt động bán hàng đa cấp trên địa bàn tỉnh. Xác nhận đăng ký thực hiện chương trình khuyến mại cho Công ty TNHH Gas Petrolimex Hải Phòng tại Hà Tĩnh.
- Thẩm định chủ trương đầu tư dự án: cửa hàng xăng dầy Xuân Thắng tại xã Kỳ Xuân; cửa hàng xăng dầu thị trấn Cẩm Xuyên, huyện Cẩm Xuyên; dự án TTTM dịch vụ khách sạn, văn phòng Viết Hải tại xã Thạch Long.
4. Hoạt động Khuyến công và Xúc tiến thương mại
- Tham gia: Diễn đàn kết nối mạng OCOP toàn cầu và Hội chợ OCOP tại Thành phố Hồ Chí Minh; Hội thảo Diễn đàn xuất khẩu Việt Nam năm 2019 và Hội chợ EXPO 2019 tại Hà Nội.
- Tổ chức đoàn tham gia diễn đàn kết nối mạng OCOP toàn cầu, 02 gian hàng tại Hội chợ OCOP tại Thành phố Hồ Chí Minh và tham dự Hội thảo Diễn đàn xuất khẩu Việt Nam năm 2019 - khai mạc Hội chợ EXPO 2019 tại Hà Nội. 
- Trình UBND tỉnh dự thảo Kế hoạch khuyến công năm 2019. Kiểm tra thực tế tại 14 cơ sở đề nghị hỗ trợ khuyến công năm 2019. Xây dựng Kế hoạch bình chọn SPCNNTTB cấp tỉnh năm 2019.
- Phối hợp, hướng dẫn cơ sở sản xuất tinh bột nghệ An Tâm và Cơ sở sản xuất nem chua Ý Bình tham gia 01 gian hàng tại Hội chợ Hùng Vương - Phú Thọ.
III. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM THÁNG 5-2019
1. Triển khai Kế hoạch Khuyến công năm 2019. Trình UBND tỉnh ban hành Kế hoạch bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2019. Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện của các cơ sở sản xuất đã được thực hiện đánh giá nhanh sản xuất sạch hơn trong công nghiệp trên địa bàn.
2. Tổ chức hướng dẫn cho các cơ sở sau khi UBND tỉnh ban hành Quy định hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND ngày 28/7/2018 của Hội đồng nhân dân tỉnh về một số chính sách phát triển công nghiệp, tiểu thủ công nghiệp tỉnh Hà Tĩnh đến năm 2025.
3. Kiểm tra một số cụm công nghiệp, làm việc với chủ đầu tư hạ tầng cụm công nghiệp; tổ chức làm việc với một số địa phương về Công nghiệp, thương mại.
4. Trình UBND tỉnh ban hành kế hoạch thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2019-2030 trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh; đề xuất, đăng ký với Bộ Công Thương nhiệm vụ năm 2020 để thực hiện kế hoạch thực hiện Chương trình quốc gia về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả giai đoạn 2019-2030 trên địa bàn tỉnh. Hướng dẫn các doanh nghiệp lập hồ sơ bổ sung quy hoạch các dự án điện mặt trời trình cấp có thẩm quyền phê duyệt.
5. Rà soát, kiểm tra việc chấp hành các quy định pháp luật về an toàn đập thủy điện tại các Nhà máy thủy điện. Tổ chức kiểm tra công tác quản lý và chất lượng công trình; thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế BVTC và Dự toán công trình điện theo phân cấp. Tiếp tục theo dõi, chỉ đạo việc bàn giao hệ thống điện xã Cẩm Nhượng sang cho ngành điện quản lý.
6. Tiếp tục đôn đốc, hướng dẫn các huyện, thành phố, thị xã về công tác chuyển đổi mô hình quản lý chợ và xã hội hóa đầu tư xây dựng chợ trên địa bàn. Tiếp tục hoàn thiện Dự thảo quy chế phối hợp, phân cấp quản lý nhà nước về chợ trên địa bàn tỉnh. Tổ chức tập huấn bồi dưỡng nghiệp vụ quản lý, kinh doanh, khai thác chợ; đào tạo kỹ năng ứng dụng thương mại điện tử trong kinh doanh, bán hàng.
7. Xây dựng kế hoạch kiểm tra, rà soát hoạt động kinh doanh của các siêu thị, TTTM trên địa bàn về việc phân hạng siêu thị, xây dựng nội quy, cửa hàng đủ tiêu chuẩn treo biển hiệu siêu thị... Phối hợp với UBMTTQ tỉnh tổ chức tổng kết 10 năm thực hiện cuộc vận động người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam; đề xuất Bộ Công Thương khen thưởng cho các cá nhân, tập thể có thành tích xuất sắc trong 10 năm triển khai thực hiện Cuộc vận động.
8. Tổ chức gian hàng tại hội chợ quốc tế Quảng Bình 2019; hội chợ OCOP hè Quảng Ninh 2019; hội chợ Hàng Công nghiệp nông thôn tại Hải Phòng.
Trên đây là báo cáo hoạt động lĩnh vực Công Thương tháng 04, nhiệm vụ trọng tâm tháng 05, kính gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp./.
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