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BÁO CÁO
Công tác Thi đua, khen thưởng 6 tháng đầu năm
và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019

	Thực hiện chế độ báo cáo về công tác Thi đua, khen thưởng theo Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 07/7/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Thi đua, khen thưởng; Công văn số 116/BTĐKT-THHC của Ban Thi đua – Khen thưởng tỉnh về việc sơ kết công tác thi đua khen thưởng 6 tháng đầu năm 2019, Sở Công Thương báo cáo công tác Thi đua, khen thưởng 6 tháng đầu năm và nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019 gồm những nội dung cơ bản như sau:
I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA, KHEN THƯỞNG 
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
	Đảng ủy, Lãnh đạo Sở đã bám sát nội dung Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 07/7/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Thi đua, Khen thưởng để chỉ đạo các phòng chuyên môn và đơn vị trực thuộc triển khai tổ chức thực hiện công tác thi đua, khen thưởng. Tổ chức Hội nghị cán bộ công chức đầu năm, triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, Lãnh đạo Sở phát động phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ phát triển ngành Công Thương góp phần phát triển Kinh tế - Xã hội của tỉnh năm 2019; phong trào thi đua chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước và 129 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 50 năm thực hiện di chúc Chủ tịch Hồ Chí Minh, 68 năm ngày thành lập Ngành Công Thương Việt Nam và 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam; phong trào thi đua xây dựng cơ quan “An toàn về ANTT”, duy trì “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”, xây dựng công sở văn minh, sạch, đẹp năm 2019 và các năm tiếp theo. 
2. Công tác triển khai thực hiện các phong trào thi đua
2.1. Công tác tuyên truyền
- Duy trì thường xuyên việc tuyên truyền phổ biến Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26/11/2003; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14/6/2005 và ngày 16/11/2013; Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010, Nghị định số 39/2012/NĐ-CP ngày 27/4/2012 và Nghị định số 65/2014/NĐ-CP ngày 01/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng. Hình thức tuyên truyền: Thông qua phần mềm quản lý văn bản và điều hành tác nghiệp Tân Dân (TD-OFFICE); quán triệt trong các hội nghị giao ban hàng tháng.
- Tuyên truyền về các ngày lễ lớn của quê hương, đất nước; truyền thống 68 năm xây dựng, trưởng thành, phát triển, những thành tựu nổi bật của Ngành Công Thương Việt Nam nói chung và Ngành Công Thương Hà Tĩnh trong thời gian qua trên các phương tiện thông tin đại chúng, trên cổng thông tin điện tử, Website của Sở.
- Tuyên truyền phổ biến nội dung Quy chế Thi đua, Khen thưởng của tỉnh được ban hành kèm theo Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 07/7/2015. Hình thức tuyên truyền: Phổ biến trực tiếp.
2.2.  Kết quả đăng ký, ký giao ước thi đua, thực hiện các phong trào thi đua
	- Tại Hội nghị cán bộ, công chức đầu năm 2019, tổ chức thực hiện ký cam kết thi đua trong các phòng chuyên môn thuộc sở và cam kết thi đua cá nhân của toàn thể cán bộ, công chức, viên chức; ký kết giao ước thi đua giữa lãnh đạo cơ quan và tổ chức công đoàn thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị và nội quy, quy định của cơ quan. 
- Hướng dẫn đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện phát động phong trào thi đua; đăng ký thi đua và ký cam kết thi đua năm 2019, đăng ký giao ước thi đua năm 2019 với Khối Kinh tế kỹ thuật.
	- Phát động phong trào thi đua (Văn bản số 04/ĐU-SCT ngày 25/01/2019: thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị năm 2019 lập thành tích chào mừng 68 năm thành lập Ngành Công Thương; kế hoạch số 102/KH-SCT ngày 03/5/2019 tổ chức các hoạt động kỷ niệm 129 năm ngày sinh Chủ tịch Hồ Chí Minh, 68 năm ngày thành lập Ngành Công Thương Việt Nam và 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam).
- Nhân kỷ niệm 68 năm thành lập Ngành Công Thương và 90 năm ngày thành lập Công đoàn Việt Nam, Sở đã phối hợp Công đoàn Ngành tổ chức giải thể thao chào mừng gồm các môn: Bóng chuyền hơi nữ, Cờ tướng và giao hữu Quần vợt đối với cán bộ công chức, viên chức, nhân viên các đơn vị sản xuất, kinh doanh thuộc Ngành Công Thương; Các Công đoàn cơ sở trực thuộc Công đoàn Ngành Công Thương có mời thêm một số cơ quan, đơn vị cùng tham gia như: Liên đoàn Lao động tỉnh Hà Tĩnh, Công ty Điện lực Hà Tĩnh; Công ty CP Xăng dầu Hà Tĩnh, Công ty CP Xăng dầu dầu khí Vũng Áng, Công ty TNHH MTV Bia Sài Gòn - Hà Tĩnh, Truyền tải Điện Hà Tĩnh…
	- Tổ chức các phong trào thi đua hướng tới kỷ niệm các ngày lễ trọng đại khác của đất nước, của tỉnh.
- Ký cam kết thực hiện An toàn giao thông; cam kết thực hiện “Ba không”; cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2019.  
2.3. Phong trào xây dựng cơ quan “An toàn về ANTT”, cơ quan “Đạt chuẩn văn hóa”
- Triển khai thực hiện nghiêm nội quy, quy chế bảo vệ cơ quan; ban hành Kế hoạch thực hiện cơ quan “An toàn về an ninh, trật tự”, Kế hoạch phối hợp giữa Sở và Công an phường Bắc Hà công tác đảm bảo ANTT tại cơ quan và trên địa bàn; đăng ký phấn đấu cơ quan đạt tiêu chí “An toàn về an ninh, trật tự”, hướng dẫn cán bộ, công chức, viên chức cơ quan đơn vị ký cam kết thi đua xây dựng cơ quan “An toàn về an ninh, trật tự”.
- Triển khai thực hiện nội quy cơ quan, Quy chế Văn hóa công sở và chuẩn mực ứng xử của CBCCVC sở Công Thương; tiếp tục thực hiện tốt các tiêu chí cơ quan đạt chuẩn văn hóa năm 2019 và các năm tiếp theo.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 
1. Kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh 
Tính chung 6 tháng đầu năm 2019:
- Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp tăng 32,82% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó: ngành khai khoáng tăng 38,05%; chế biến, chế tạo tăng 39,2% đóng góp 29,77 điểm phần trăm vào mức tăng chung; sản xuất và phân phối điện giảm 0,05%, tác động giảm 0,01 điểm phần trăm; ngành cung cấp nước và xử lý rác thải, nước thải tăng 6 lần (tăng đột biến ở sản phẩm nước không uống được), đóng góp 2,72 điểm phần trăm vào mức tăng chung toàn ngành.
Nếu loại trừ yếu tố ảnh hưởng từ dự án Formosa, chỉ số sản xuất công nghiệp cộng dồn 5 tháng đầu năm chỉ tăng 0,06% so cùng kỳ năm trước, trong đó ngành công nghiệp chế biến chế tạo bằng 95,33%; sản xuất và phân phối điện bằng 83,28%; cung cấp nước và xử lý rác thải, nước thải tăng 6 lần; khai khoáng tăng 38,05%.
- Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ ước đạt 18.525,12 tỷ đồng, tăng 11,05% so với cùng kỳ. Trong đó: tổng mức bán lẻ hàng hóa tăng 11,61%; lưu trú và ăn uống tăng 9,24%; du lịch lữ hành tăng 14,85%; dịch vụ tăng 4,11% so với cùng kỳ.
Ước tính 6 tháng, tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ đạt 22.401,6 tỷ đồng, tăng 10,81%; trong đó: tổng mức bán lẻ hàng hóa tăng 11,23%, lưu trú và ăn uống tăng 9,78%, du lịch lữ hành tăng 16,88%, dịch vụ khác tăng 4,52% so với cùng kỳ.
- Kim ngạch xuất khẩu 5 tháng đầu năm ước đạt 404,89 triệu USD, tăng 65,21% so với cùng kỳ. 6 tháng dự kiến đạt 480,15 triệu USD, tăng 64,46%, đạt 40,01% kế hoạch; xuất khẩu từ Formosa ước đạt 405,71 triệu USD, chiếm tỷ trọng 84,49% tổng kim ngạch xuất khẩu của tỉnh, chủ yếu mặt hàng thép (ước đạt 368,75 triệu USD).
- Kim ngạch nhập khẩu 5 tháng ước đạt 1.235,87 triệu USD, tăng 87,51%; 6 tháng đầu năm dự kiến đạt 1474,4 triệu USD, tăng 2,6 lần so với cùng kỳ, đạt 52,66% kế hoạch năm; trong đó nhập khẩu trực tiếp từ Formosa chiếm tỷ trọng trên 85% trong tổng kim ngạch nhập khẩu của doanh nghiệp trong tỉnh.
2. Kết quả triển khai một số nhiệm vụ quản lý nhà nước của Sở
2.1. Quản lý công nghiệp
- Hoàn thiện dự thảo Quyết định quy định trình tự thủ tục thực hiện hỗ trợ chính sách phát triển CN-TTCN theo Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.
- Tổ chức Hội thảo kết nối các doanh nghiệp cung cấp nguyên, vật liệu cho công nghiệp sản xuất gang thép. Hội thảo nhận được sự quan tâm và tham gia của Lãnh đạo Bộ Công Thương, Xây dựng, Khoa học và Công nghệ; lãnh đạo các Vụ, Cục liên quan; các Tập đoàn, Tổng Công ty, Hiệp hội Thép Việt Nam, Hiệp hội Xi măng Việt nam và trên 200 doanh nghiệp. Hội thảo có 3 dự án đầu tư ký kết, với tổng vốn đầu tư trên 700 tỷ đồng. Sau hội thảo, tiếp tục kết nối, hướng dẫn các nhà đầu tư nghiên cứu đầu tư vào tỉnh Hà Tĩnh.
- Trình UBND tỉnh dự thảo Quyết định trình tự thủ tục thực hiện hỗ trợ chính sách phát triển CN-TTCN theo Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh. Đề xuất các giải pháp thúc đẩy phát triển công nghiệp hỗ trợ; dự thảo Văn bản triển khai thực hiện Chỉ thị số 08/CT-TTg ngày 29/3/2019 của Thủ tướng Chính phủ về một số nhiệm vụ, giải pháp phát triển nhanh và bền vững ngành công nghiệp chế biến gỗ và lâm sản ngoài gỗ phục vụ xuất khẩu...
- Tổ chức làm việc:  UBND huyện Hương Sơn về tình hình phát triển Công Thương trên địa bàn; Công ty CP thủy điện Hương Sơn về quản lý an toàn đập, thủy điện theo Nghị định 114/2018/NĐ-CP ngày 04/9/2018 của Chính phủ; thỏa thuận đấu nối đường dây 110kV nhà máy điện mặt trời Sơn Quang, Cẩm Hưng; đường dây 110kV Hưng Đông - Can Lộc và Hưng Đông – Linh Cảm; Đường dây 220kV đấu nối TBA 220kV Vũng Áng, Xuất tuyến đường dây 110kV sau trạm biến áp 220kV Vũng Áng; đường dây 35kV cấp điện cho Dự án Nhà máy gỗ MDF, HDF Thanh Thành Đạt...
- Chú trọng phát triển năng lượng mới, năng lượng tái tạo. Đẩy nhanh tiến độ các dự án điện mặt trời tại Cẩm Hòa, Cẩm Hưng, Sơn quang; tham mưu điều chỉnh quy hoạch phát triển điện lực đối với các dự án trọng điểm như: trang trại phong điện HBRE Hà Tĩnh (120MW), Nhà máy điện mặt trời Rào Trổ (400MW), Nhà máy điện mặt trời Cẩm Hòa giai đoạn 2 (100MW), Nhà máy điện mặt trời Cẩm Lạc (120MW), Nhà mấy điện mặt trời Cẩm Mỹ (250MW), Nhà máy điện mặt trời Kỳ Sơn (250MW); Dự án thủy điện Ngàn Trươi – Vũ Quang (19,8MW).
- Hướng dẫn nhà đầu tư khảo sát, đầu tư Nhà máy xử lý rác thải sinh hoạt sử dụng công nghệ đốt rác và sản xuất điện năng (01 nhà máy tại TX Hồng Lĩnh với 10MW).
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành: Kế hoạch bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2019; kế hoạch khuyến công địa phương năm 2019.  Đăng ký tham gia bình chọn SPCNNTTB cấp quốc gia năm 2019 cho 8 sản phẩm. 
2.2. Quản lý năng lượng
- Thẩm định, điều chỉnh, bổ sung thiết kế BVTC-DT các công trình; thẩm định thiết kế cơ sở của dự án Nhà máy điện mặt trời Sơn Quang, Nhà máy điện mặt trời Cẩm Hưng.  
- Tổ chức việc chuẩn bị Phương án cấp điện và chỉ đạo các đơn vị quản lý vận hành lưới điện triển khai thực hiện đảm bảo cung cấp điện an toàn, ổn định phục vụ Tết Nguyên Đán Kỷ Hợi năm 2019 trên địa bàn toàn tỉnh.
- Chủ trì, tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định về "một cửa liên thông" trong giải quyết các thủ tục cấp điện qua lưới điện trung áp; UBND tỉnh đã ban hành QĐ số 761/QĐ-UBND ngày 15/3/2019 quy định thực hiện cơ chế một cửa liên thông giữa ngành điện với các sở, ban ngành cấp tỉnh, UBND cấp huyện trong giải quyết các thủ tục cấp điện qua lưới điện trung áp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Kiểm tra, chỉ đạo việc cáp điện vận hành công trình Cống Đá Bạc tại xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân; tham dự hội thảo kết nối các doanh nghiệp đầu tư, cung cấp, sử dụng nguyên vật liệu, sản phẩm của công nghiệp gang thép.
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai hưởng ứng chiến dịch Giờ Trái đất năm 2019 theo hướng dẫn của Bộ Công Thương.
- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Phương án phân loại khách hàng sử dụng điện năm 2019.
2.3. Quản lý thương mại - Xuất nhập khẩu
- Xây dựng Dự thảo kế hoạch tổ chức Hội thảo phát triển dịch vụ logistics, trung tâm logistics Vũng Áng gửi xin ý kiến Bộ Công Thương, Hiệp hội doanh nghiệp Logistics Việt Nam, các sở, ban, ngành, UBND huyện, thành phố, thị xã góp ý; tổng hợp các ý kiến, hoàn thiện dự thảo, trình UBND tỉnh. Đề nghị Bộ Công Thương, Hiệp hội doanh nghiệp logistics Việt Nam giới thiệu các doanh nghiệp có uy tín, năng lực và nhu cầu đầu tư lĩnh vực logistics tại Hà Tĩnh tham gia Hội thảo.
- Xây dựng Quy chế phối hợp, phân cấp quản lý nhà nước về chợ trên địa bàn tỉnh; Kế hoạch triển khai các hoạt động xúc tiến thương mại gắn với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và chương trình “Mỗi xã một sản phẩm” đến năm 2025. 
- Phối hợp tổ chức Hội Chợ Xuân tại thành phố Hà Tĩnh 2019; Hội chợ Xuân Kỷ Hợi 2019 tại TTTM Vincom; tham gia 05 Hội chợ trong nước. Tổ chức trưng bày giới thiệu, quảng bá sản phẩm hàng hóa nông sản, đặc sản, các sản phẩm nông nghiệp nông thôn tiêu biểu Hà Tĩnh tại Hội thảo kết nối các doanh nghiệp đầu tư, cung cấp, sử dụng nguyên, vật liệu, sản phẩm của công nghiệp gang thép.
- Đề xuất Bộ Công Thương ban hành hướng dẫn xây dựng điểm bán sản phẩm OCOP theo quy định tại Quyết định số 920/QĐ-BCT ngày 16/4/2019 của Bộ Công Thương về việc ban hành tiêu chí điểm giới thiệu và bán sản phẩm thuộc Chương trình Mỗi xã một sản phẩm giai đoạn 2019-2020.
- Tham mưu thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đảm bảo cung cầu hàng hóa, bình ổn thị trường trước, trong, và sau tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019.
2.4. Cải cách hành chính
- Ban hành các văn bản chỉ đạo của ngành để thực hiện công tác CCHC trong năm 2019: Kế hoạch CCHC (số 20/KH-SCT ngày 22/01/2019); Kế hoạch tuyên truyền CCHC (số 22/KH-SCT ngày 22/01/2019); Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng (số 23/KH-SCT ngày 22/01/2019); Kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông (số 39/KH-SCT ngày 27/02/2019); Kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác (số 355/KH-SCT ngày 28/12/2019); Kế hoạch duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO ISO 9001:2015 (số 21/KH-SCT ngày 22/01/2019)…
- Xây dựng Kế hoạch tự kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật (QPPL), hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2019 (số 356/KH-SCT ngày 28/12/2018).
- 6 tháng đầu năm 2019, Sở đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành 01 Quyết định định công bố danh mục TTHC với 02 TTHC mới ban hành, 08 TTHC được sửa đổi bổ sung và 04 TTHC bãi bỏ. Việc công bố danh mục TTHC được thực hiện đúng trình tự theo quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-VPCP ngày 30/10/2017 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ hướng dẫn về nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính; trình đề nghị công bố 97 thủ tục hành chính thuộc thẩm quyền giải quyết của Sở và 16 thủ tục hành chính lĩnh vực Công Thương cấp huyện. 
- 100% TTHC được tiếp nhận và trả kết quả tại Trung tâm phục vụ hành chính công tỉnh theo quy định. Đến thời điểm báo cáo, Sở đã tiếp nhận 1602 hồ sơ trong đó có 476 hồ sơ tiếp nhận và trả kết quả qua mạng; đã giải quyết đúng hạn 1593 hồ sơ, số hồ sơ đang giải quyết 09, không có hồ sơ xử lý quá hạn
III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM
1. Công tác thi đua
 - Chỉ đạo các đơn vị tổ chức thực hiện các phong trào thi đua đã phát động năm 2019; triển khai tổ chức hoạt động phong trào thi đua theo Hướng dẫn của Ban TĐKT tỉnh. 
- Tham gia hoạt động hội thao do Khối Kinh tế kỹ thuật tổ chức. 
2. Nhiệm vụ chủ yếu về công tác QLNN 
- Tổ chức Hội thảo phát triển dịch vụ Logistics, Trung tâm Logistics Vũng Ánh gắn với phát triển chuỗi sản xuất, tiêu thụ sản phẩm.
- Ban hành và chỉ đạo tổ chức thự hiện Quyết định quy định trình tự thủ tục thực hiện hỗ trợ chính sách phát triển CN-TTCN theo Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; Kế hoạch khuyến công địa phương năm 2019. 
- Triển khai: Kế hoạch Khuyến công năm 2019 và Kế hoạch bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2019; các nội dung hoạt động quản lý nhà nước về cụm công nghiệp theo qui định tại Nghị định 68/2017/NĐ-CP ngày 25/5/2017 của Chính phủ về quản lý, phát triển cụm công nghiệp. Rà soát, đánh giá kết quả thực hiện của các cơ sở sản xuất đã được thực hiện đánh giá nhanh sản xuất sạch hơn trong công nghiệp trên địa bàn; thực hiện Kế hoạch áp dụng sản xuất sạch hơn trong công nghiệp năm 2019.
- Phối hợp, cùng nhà đầu tư trong điều chỉnh, bổ sung quy hoạch và triển khai các dự án Thủy điện Ngàn Trươi, Dự án điện sinh khối, các Dự án điện mặt trời, dự án điện gió, năng lượng từ chất thải rắn và Dự án Nhà máy Nhiệt điện II...
Tăng cường kiểm tra, chỉ đạo việc ngừng, giảm mức cung cấp điện; cung cấp điện an toàn, ổn định trên địa bàn tỉnh đặc biệt trong mùa nắng nóng cao điểm hè 2019 và kỳ thi THPT Quốc gia năm 2019. Theo dõi an toàn điện trong các KCN, CCN; Kiểm tra, hướng dẫn, chỉ đạo Chủ đầu tư các công trình thủy điện thực hiện các quy định của pháp luật về xây dựng, quản lý, vận hành và khai thác các công trình thủy điện trong và sau mùa mưa bão. Kiểm tra việc thực hiện giá bán điện; chỉ đạo, theo dõi công tác bàn giao công trình điện được đầu tư bằng nguồn vốn nhà nước sang ngành điện quản lý. 
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành Kế hoạch thực hiện Chương trình sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả trên địa bàn tỉnh giai đoạn 2019-2030; Kiểm tra, hướng dẫn các cơ sở sử dụng năng lượng trọng điểm năm 2018 thực hiện các quy định của pháp luật về sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; các cơ sở sản xuất công nghiệp thực hiện định mực tiêu hao năng lượng theo quy định của Bộ Công Thương.
- Trình UBND tỉnh ban hành quy định về phát triển và quản lý chợ; xây dựng bộ tài liệu về kinh nghiệm trong quản lý; chuyển đổi mô hình quản lý và xã hội hóa đầu tư xây dựng chợ, gửi các địa phương và các đơn vị quản lý, khai thác chợ nghiên cứu thực hiện. Hướng dẫn và hỗ trợ 04 chợ xây dựng Dự án "Mô hình chợ thí điểm bảo đảm VSATTP” với tổng kinh phí hỗ trợ 200 triệu đồng. Hướng dẫn các địa phương xây dựng điểm bán sản phẩm OCOP đáp ứng các tiêu chí theo Quyết định số 920/QĐ-BCT ngày 16/4/2019 của Bộ Công Thương.
Trên đây là những nội dung cơ bản về công tác Thi đua, khen thưởng đã thực hiện 6 tháng đầu năm nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2019, Sở Công Thương gửi sở Xây dựng tổng hợp gửi Ban Thi đua, khen thưởng tỉnh./.
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