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BÁO CÁO
Công tác Thi đua, khen thưởng Quý I năm 2019

	Thực hiện chế độ báo cáo về công tác Thi đua, khen thưởng theo Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 07/7/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Thi đua, khen thưởng, Sở Công Thương báo cáo công tác Thi đua, khen thưởng Quý I năm 2019 gồm những nội dung cơ bản như sau:
I. KẾT QUẢ TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CÁC PHONG TRÀO THI ĐUA, KHEN THƯỞNG 
1. Công tác lãnh đạo, chỉ đạo
	Đảng ủy, Lãnh đạo Sở đã bám sát nội dung Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 07/7/2015 của UBND tỉnh ban hành Quy chế Thi đua, Khen thưởng chỉ đạo các phòng chuyên môn và các đơn vị trực thuộc triển khai tổ chức thực hiện công tác thi đua, khen thưởng. Tổ chức Hội nghị cán bộ công chức đầu năm, triển khai thực hiện nhiệm vụ chính trị của cơ quan, Lãnh đạo Sở phát động phong trào thi đua hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ phát triển ngành Công Thương góp phần phát triển Kinh tế - Xã hội của tỉnh năm 2019; phong trào thi đua chào mừng các ngày lễ lớn của đất nước và kỷ niệm 68 năm thành lập Ngành; phong trào thi đua xây dựng cơ quan “An toàn về ANTT”, duy trì “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”, xây dựng công sở văn minh, sạch, đẹp năm 2019 và các năm tiếp theo. 
2. Công tác triển khai thực hiện các phong trào thi đua
2.1. Công tác tuyên truyền
Tuyên truyền phổ biến Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 26/11/2003; Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng ngày 14/6/2005 và ngày 16/11/2013; Nghị định số 42/2010/NĐ-CP ngày 15/4/2010, Nghị định số 39/2012/NĐ-CP ngày 27/4/2012 và Nghị định số 65/2014/NĐ-CP ngày 01/7/2014 của Chính phủ quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Thi đua, Khen thưởng và Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật Thi đua, Khen thưởng. Hình thức tuyên truyền: Thông qua phần mềm quản lý văn bản và điều hành tác nghiệp Tân Dân (TD-OFFICE); quán triệt trong các hội nghị giao ban hàng tháng.
Tuyên truyền phổ biến nội dung Quy chế Thi đua, Khen thưởng của tỉnh được ban hành kèm theo Quyết định số 25/2015/QĐ-UBND ngày 07/7/2015. Hình thức tuyên truyền: Phổ biến trực tiếp.
2.2. Kết quả đăng ký, ký giao ước thi đua
	- Tại Hội nghị cán bộ, công chức đầu năm 2019, tổ chức thực hiện ký cam kết thi đua trong các phòng chuyên môn thuộc sở, ký kết giao ước thi đua giữa lãnh đạo cơ quan và tổ chức công đoàn thực hiện tốt nhiệm vụ chính trị và nội quy, quy định của cơ quan. 
- Hướng dẫn đơn vị trực thuộc triển khai thực hiện phát động phong trào thi đua; đăng ký thi đua và ký cam kết thi đua năm 2019, đăng ký giao ước thi đua năm 2019 với Khối Kinh tế kỹ thuật.
	- Phát động phong trào thi đua (Văn bản số 04/ĐU-SCT ngày 25/01/2019) thực hiện thắng lợi nhiệm vụ chính trị năm 2019 lập thành tích chào mừng 68 năm thành lập Ngành Công Thương.
	- Tổ chức các phong trào thi đua hướng tới kỷ niệm các ngày lễ trọng đại của đất nước, của tỉnh.
- Ký cam kết thực hiện An toàn giao thông; cam kết thực hiện “Ba không”; cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu năm 2019.  
2.3. Phong trào xây dựng cơ quan “An toàn về ANTT”, cơ quan “Đạt chuẩn văn hóa”
- Triển khai thực hiện nghiêm nội quy, quy chế bảo vệ cơ quan; ban hành Kế hoạch thực hiện cơ quan “An toàn về an ninh, trật tự”, Kế hoạch phối hợp giữa Sở và Công an phường Bắc Hà công tác đảm bảo ANTT tại cơ quan và trên địa bàn; đăng ký phấn đấu cơ quan đạt tiêu chí “An toàn về an ninh, trật tự”, hướng dẫn cán bộ, công chức, viên chức cơ quan đơn vị ký cam kết thi đua xây dựng cơ quan “An toàn về an ninh, trật tự”.
- Triển khai thực hiện nội quy cơ quan, Quy chế Văn hóa công sở và chuẩn mực ứng xử của CBCCVC sở Công Thương; tiếp tục thực hiện tốt các tiêu chí cơ quan đạt chuẩn văn hóa năm 2019 và các năm tiếp theo.
II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN NHIỆM VỤ 
1. Kết quả hoạt động sản xuất kinh doanh 
- Chỉ số sản xuất toàn ngành công nghiệp duy trì mức tăng cao so với cùng kỳ năm 2018 (tăng 33,83%) và đều tăng khá ở cả 4 ngành công nghiệp cấp I. Một số sản phẩm công nghiệp chủ yếu như đá xây dựng, mực đông lạnh, thức ăn gia súc, sợi, than cốc tăng cao so với cùng kỳ . Sản lượng thép ước đạt 1.163 nghìn tấn, tăng 51,1%; bia ước đạt 14,2 triệu lít, tăng 2,4%; điện sản xuất 2,387 tỷ kwh, tăng 3,4% so với cùng kỳ...
- Tổng mức bán lẻ hàng hóa và doanh thu dịch vụ ước đạt 11.422 tỷ đồng,  tăng 13,4% so với cùng kỳ năm 2018. Trong đó tổng mức bán lẻ đạt 9.850,06 tỷ đồng, tăng 13,88%; doanh thu dịch đạt 348,4 tỷ đồng, tăng 6,11% so với cùng kỳ.
- Tổng kim ngạch xuất nhập khẩu của doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh ước đạt 798,79 triệu USD. Trong đó xuất khẩu 255,68 triệu USD, tăng 61,56% so với cùng kỳ; sản phẩm xuất khẩu chủ yếu gồm thép 149,58 triệu USD, dăm gỗ 2,91triệu USD, may mặc 1,62 triệu USD, sợi 2,22 triệu USD, chè 1,18 triệu USD, thủy sản 0,85 triệu USD. Nhập khẩu 543,11 triệu USD, tăng 34,33% so với cùng kỳ, chủ yếu nhập khẩu từ Formosa chiếm 93,2% kim ngạch
2. Kết quả triển khai một số nhiệm vụ quản lý nhà nước của Sở
2.1. Quản lý công nghiệp
- Hoàn thiện dự thảo Quyết định quy định trình tự thủ tục thực hiện hỗ trợ chính sách phát triển CN-TTCN theo Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.
- Tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai Kế hoạch số 15/KH-UBND ngày 18/01/2019 của UBND tỉnh về tổ chức Hội thảo kết nối các doanh nghiệp cung cấp nguyên, vật liệu cho công nghiệp sản xuất gang thép và các doanh nghiệp đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép. 
Tham mưu UBND tỉnh ban hành và triển khai Kế hoạch số 15/KH-UBND ngày 18/01/2019 của UBND tỉnh về tổ chức Hội thảo kết nối các doanh nghiệp cung cấp nguyên, vật liệu cho công nghiệp sản xuất gang thép và các doanh nghiệp đầu tư sản xuất các sản phẩm sử dụng nguyên liệu thép.
2.2. Quản lý năng lượng
- Thẩm định, điều chỉnh, bổ sung thiết kế BVTC-DT các công trình; thẩm định thiết kế cơ sở của dự án Nhà máy điện mặt trời Sơn Quang, Nhà máy điện mặt trời Cẩm Hưng.  
- Tổ chức việc chuẩn bị Phương án cấp điện và chỉ đạo các đơn vị quản lý vận hành lưới điện triển khai thực hiện đảm bảo cung cấp điện an toàn, ổn định phục vụ Tết Nguyên Đán Kỷ Hợi năm 2019 trên địa bàn toàn tỉnh.
- Chủ trì, tham mưu UBND tỉnh ban hành quy định về "một cửa liên thông" trong giải quyết các thủ tục cấp điện qua lưới điện trung áp; UBND tỉnh đã ban hành QĐ số 761/QĐ-UBND ngày 15/3/2019 quy định thực hiện cơ chế một cửa liên thông giữa ngành điện với các sở, ban ngành cấp tỉnh, UBND cấp huyện trong giải quyết các thủ tục cấp điện qua lưới điện trung áp trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh.
- Kiểm tra, chỉ đạo việc cáp điện vận hành công trình Cống Đá Bạc tại xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân; tham dự hội thảo kết nối các doanh nghiệp đầu tư, cung cấp, sử dụng nguyên vật liệu, sản phẩm của công nghiệp gang thép.
- Xây dựng kế hoạch, tổ chức triển khai hưởng ứng chiến dịch Giờ Trái đất năm 2019 theo hướng dẫn của Bộ Công Thương.
- Tham mưu UBND tỉnh phê duyệt Phương án phân loại khách hàng sử dụng điện năm 2019.
2.3. Quản lý thương mại - Xuất nhập khẩu
- Xây dựng Dự thảo kế hoạch tổ chức Hội thảo phát triển dịch vụ logistics, trung tâm logistics Vũng Áng gửi xin ý kiến Bộ Công Thương, Hiệp hội doanh nghiệp Logistics Việt Nam, các sở, ban, ngành, UBND huyện, thành phố, thị xã góp ý; tổng hợp các ý kiến, hoàn thiện dự thảo, trình UBND tỉnh. Đề nghị Bộ Công Thương, Hiệp hội doanh nghiệp logistics Việt Nam giới thiệu các doanh nghiệp có uy tín, năng lực và nhu cầu đầu tư lĩnh vực logistics tại Hà Tĩnh tham gia Hội thảo.
- Xây dựng Dự thảo Quy chế phối hợp, phân cấp quản lý nhà nước về chợ trên địa bàn tỉnh. Thẩm định nội quy chợ thành phố, trình UBND tỉnh phê duyệt.	 Tham mưu thực hiện các nhiệm vụ, giải pháp đảm bảo cung cầu hàng hóa, bình ổn thị trường trước, trong, và sau tết Nguyên đán Kỷ Hợi 2019.
2.4. Cải cách hành chính
- Ban hành các văn bản chỉ đạo của ngành để thực hiện công tác CCHC trong năm 2019: Kế hoạch CCHC (số 20/KH-SCT ngày 22/01/2019); Kế hoạch tuyên truyền CCHC (số 22/KH-SCT ngày 22/01/2019); Kế hoạch đào tạo, bồi dưỡng (số 23/KH-SCT ngày 22/01/2019); Kế hoạch kiểm soát thủ tục hành chính và thực hiện cơ chế một cửa, một cửa liên thông (số 39/KH-SCT ngày 27/02/2019); Kế hoạch chuyển đổi vị trí công tác (số 355/KH-SCT ngày 28/12/2019); Kế hoạch duy trì và cải tiến Hệ thống quản lý chất lượng theo TCVN ISO ISO 9001:2015 (số 21/KH-SCT ngày 22/01/2019)…
- Xây dựng Kế hoạch tự kiểm tra, rà soát văn bản quy phạm pháp luật (QPPL), hỗ trợ pháp lý cho doanh nghiệp năm 2019 (số 356/KH-SCT ngày 28/12/2018).
- Quý 1 năm 2019, Sở đã tham mưu cho UBND tỉnh ban hành 01 Quyết định định công bố danh mục TTHC với 02 TTHC mới ban hành, 08 TTHC được sửa đổi bổ sung và 04 TTHC bãi bỏ. Việc công bố danh mục TTHC được thực hiện đúng trình tự theo quy định tại Thông tư số 02/2017/TT-VPCP ngày 30/10/2017 của Bộ trưởng, Chủ nhiệm Văn phòng Chính phủ hướng dẫn về nghiệp vụ kiểm soát thủ tục hành chính. 
- 100% TTHC được tiếp nhận và trả kết quả tại Trung tâm phục vụ hành chính công tỉnh theo quy định. Đến thời điểm báo cáo, Sở đã tiếp nhận 820 hồ sơ trong đó có 146 hồ sơ tiếp nhận và trả kết quả qua mạng; đã giải quyết đúng hạn 813 hồ sơ, số hồ sơ đang giải quyết 07, không có hồ sơ xử lý quá hạn
III. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ QUÝ II
1. Công tác thi đua
 - Chỉ đạo các đơn vị tổ chức thực hiện các phong trào thi đua đã phát động năm 2019; triển khai tổ chức hoạt động phong trào thi đua theo Hướng dẫn của Ban TĐKT tỉnh. 
- Tổ chức các phong trào thể thao - văn nghệ chào mừng ngày thành lập Ngành;
- Tham gia hoạt động hội thao do Khối Kinh tế kỹ thuật tổ chức. 
2. Nhiệm vụ chủ yếu về công tác QLNN 
- Tổ chức Hội thảo phát triển dịch vụ Logistics, Trung tâm Logistics Vũng Ánh gắn với phát triển chuỗi sản xuất, tiêu thụ sản phẩm.
- Ban hành và chỉ đạo tổ chức thự hiện Quyết định quy định trình tự thủ tục thực hiện hỗ trợ chính sách phát triển CN-TTCN theo Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh; Kế hoạch khuyến công địa phương năm 2019. 
-  Chỉ đạo, tạo điều kiện thuận lợi cho nhà đầu tư trong điều chỉnh, bổ sung quy hoạch và triển khai các dự án Thủy điện Ngàn Trươi, Dự án điện sinh khối, các Dự án điện mặt trời, dự án điện gió Hà Tĩnh...
- Tiếp tục công tác chuyển đổi mô hình quản lý chợ và xã hội hóa đầu tư xây dựng chợ. Ban hành quy chế phối hợp, phân cấp quản lý nhà nước về chợ trên địa bàn tỉnh. Đẩy mạnh hoạt động xúc tiến thương mại gắn với Cuộc vận động “Người Việt Nam ưu tiên dùng hàng Việt Nam” và chương trình “Mỗi xã một sản phẩm”. Tổ chức các hoạt động Ngày của người tiêu dùng Việt Nam 15/3; triển khai Kế hoạch thực hiện Hiệp định Đối tác toàn diện và tiến bộ xuyên Thái Bình Dương CPTPP.
Trên đây là những nội dung cơ bản về công tác Thi đua, khen thưởng đã thực hiện Quý I năm 2019, Sở Công Thương gửi sở Xây dựng tổng hợp gửi Ban Thi đua, khen thưởng tỉnh./.
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