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BÁO CÁO
Kết quả hoạt động ngành Công Thương tháng 8,
Nhiệm vụ trọng tâm tháng 9

I. KẾT QUẢ HOẠT ĐỘNG THÁNG 8 NĂM 2019
1. Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp
 Chỉ số sản xuất công nghiệp tháng 8 tăng 2,82% so với tháng 7, tăng 26,66% so với tháng 8/2018. Cộng dồn 8 tháng, chỉ số sản xuất công nghiệp 31,42% so với cùng kỳ năm trước. Trong đó:
- Ngành công nghiệp khai khoáng tăng 35,93%; hoạt động khai thác quặng kim loại không chứa sắt giảm 72,2%; khai thác đá, cát sỏi, đất sét tăng 64,17% so với cùng kỳ.
- Ngành công nghiệp chế biến, chế tạo tăng 34,59%, trong đó: sản xuất thép đạt 3,265 triệu tấn, tăng 34,7%; bia đạt 40,9 triệu lít, tăng 2,1%; sợi 4.855,3 tấn, giảm 2,2%; chế biến, bảo quản thủy sản tăng 55,68%; sản xuất thức ăn gia súc, gia cầm tăng 55,88%; gia công cơ khí tăng 40,34%; cưa, xẻ, bào gỗ và bảo quản gỗ giảm 32,95%; sản xuất thuốc, hóa dược và dược liệu giảm 29,1%; sản xuất vật liệu từ đất sét giảm 43,13%... so với cùng kỳ.
- Ngành sản xuất và phân phối điện, khí đốt và điều hòa không khí tăng 4,45% so với cùng kỳ. Sản lượng điện sản xuất đạt 6,75 tỷ kWh, tăng 4,1%; điện thương phẩm đạt 709 triệu kWh, tăng 15,8% so với cùng kỳ. Nhà máy Nhiệt điện Vũng Áng 1 vận hành luân phiên Tổ máy số 1 và 2 do thiếu nguồn than; tuy nhiên Nhà máy điện mặt trời Cẩm Hòa đi vào hoạt động, tháng 8 sản xuất được 7,15 triệu Kwh điện, đóng góp gần 17 tỷ đồng vào giá trị sản xuất toàn ngành công nghiệp, đã góp phần cải thiện chỉ số ngành sản xuất điện.  
- Ngành cung cấp nước, hoạt động quản lý và xử lý rác thải, nước thải tăng 5,95 lần so với cùng kỳ; trong đó, khai thác, xử lý và cung cấp nước tăng 9,1 lần; hoạt động thu gom, xử lý và tiêu hủy rác thải, tái chế phế liệu tăng 24,84%. Nguyên nhân ngành khai thác và cung cấp nước tăng đột biến do Công ty Cổ phần Đầu tư Và Phát triển Vũng áng (Tập đoàn Hoành Sơn) đã đưa vào vận hành Nhà máy nước và ký kết hợp đồng cung cấp nước cho Formosa Hà Tĩnh, sản lượng bình quân từ 300.000 m3/tháng tăng lên 3.400.000 m3/tháng, tuy nhiên do giá trị nhỏ nên tỷ lệ đóng góp vào mức tăng trưởng chung toàn ngành công nghiệp không đáng kể.  
2. Kinh doanh thương mại
- Doanh thu bán buôn hàng hóa tháng 8 ước đạt 3.722 tỷ đồng, tăng 52,84% so với cùng kỳ; tính chung 8 tháng tổng mức bán buôn hàng hóa ước đạt 22.553 tỷ đồng, tăng 16,33% so với cùng kỳ. Trong đó, 02 nhóm ngành chiếm tỷ trọng cao nhất là: gỗ và vật liệu xây dựng chiếm tỷ trọng 35%, tăng 10,33%; nhóm lương thực thực phẩm chiếm tỷ trọng 16%, giảm 12% so với cùng kỳ.
- Doanh thu bán lẻ hàng hóa tháng 8/2019, dự tính đạt 3.399,4 tỷ đồng, tăng 2,12% so với cùng kỳ năm trước và tăng 10,13% so với tháng trước. Trong đó: bán lẻ tại các trung tâm thương mại, siêu thị đạt 20 tỷ đồng, tăng 9,15% so với tháng trước và tăng 8,32% so với cùng kỳ năm trước.
 Tính chung 8 tháng doanh thu bán lẻ hàng hóa ước đạt 25.596 tỷ đồng, tăng 10,50% so với cùng kỳ năm trước. Phân theo nhóm hàng: nhóm lương thực, thực phẩm đạt 10.006 tỷ đồng, tăng 12,04%; hàng may mặc đạt 1.520 tỷ đồng, tăng 12,27%; đồ dùng, dụng cụ, trang thiết bị gia đình đạt 3.163,4 tỷ đồng, tăng 3,3%; vật phẩm văn hóa giáo dục tăng 8,91%; gỗ và vật liệu xây dựng tăng 8%; Ô tô tăng 41,88%; Phương tiện đi lại tăng 5,80%; Xăng dầu các loại tăng 5,67%; nhiên liệu khác tăng 2,25% v.v…
- Kim ngạch xuất khẩu: tháng 8 ước đạt 62,81 triệu USD, tăng 56,67% so với tháng trước; cộng dồn 8 tháng ước đạt 584,39 triệu USD, tăng 33,28% so với cùng kỳ. Trong đó xuất khẩu thép đạt 457,6 triệu USD; sợi 4,55 triệu USD; hàng may mặc 3,61 triệu USD; gạo ước đạt 2,42 triệu USD… Xuất khẩu từ Formosa chiếm tỷ trọng 85,7% tổng giá trị xuất khẩu toàn tỉnh.
Kim ngạch nhập khẩu: tháng 8 ước đạt 208,26 triệu USD, tăng 1,82% so với cùng kỳ năm trước; cộng dồn 8 tháng ước đạt 1.871 triệu USD, tăng 24,24% so với cùng kỳ, chủ yếu nhập khẩu nguyên liệu đầu vào phục vụ sản xuất của Formosa.
II. CÔNG TÁC QUẢN LÝ NHÀ NƯỚC
1. Quản lý công nghiệp
- Tổ chức hội nghị lấy ý kiến của các sở ngành về chỉnh sửa, hoàn thiện Quy định hướng dẫn thực hiện Nghị quyết số 86/2018/NQ-HĐND ngày 28/7/2018 của HĐND tỉnh.
- Tổ chức làm việc: với Bộ Công Thương về tình hình thực hiện các văn bản quy phạm pháp luật về môi trường trong một số lĩnh vực của ngành Công Thương; Đoàn công tác Hiệp hội môi trường Việt Nam về khảo sát, thu thập thông tin phục vụ ngành công nghiệp môi trường.
- Theo dõi, tiến độ các dự án đầu tư lĩnh vực công nghiệp; hướng dẫn, hỗ trợ, tháo gỡ khó khăn vướng mắc đối với các dự án đầu tư vào CCN trên địa bàn tỉnh.
- Tổ chức đào tạo về chính sách công nghiệp hỗ trợ; huấn luyện kỹ thuật an toàn vật liệu nổ công nghiệp cho các doanh nghiệp, hợp tác xã trên địa bàn tỉnh.
- Đề xuất Cục Công Thương địa phương bổ sung 01 Đề án khuyến công quốc gia năm 2019 cho doanh nghiệp Hà Tĩnh ứng dụng máy móc, thiết bị mới; đề xuất Bộ Công Thương tôn vinh, trao giấy chứng nhận sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp quốc gia năm 2019 cho 03 sản phẩm Hà Tĩnh.
2. Quản lý năng lượng
- Chỉ đạo Công ty CP thủy điện Hồ Bốn bổ sung, hoàn thiện phương án ứng phó với tình huống khẩn cấp đập, hồ chứa thủy điện Hố Hô; báo cáo, đánh giá Chương trình hành động thực hiện NQ số 62 của Quốc hội về thủy điện và phục vụ công tác lập quy hoạch điện.
- Kiểm tra công tác nghiệm thu hạng mục công trình xây dựng ĐZ 35kV, TBA và ĐZ hạ áp thuộc dự án Đầu tư xây dựng hạ tầng Khu dân cư đô thị Đông Dương tại xã Cương Gián, huyện Nghi Xuân.
- Tiếp tục hướng dẫn các chủ đầu tư khảo sát địa điểm, lập hồ sơ xin bổ sung các dự án điện mặt trời trình cấp có thẩm quyền bổ sung quy hoạch; xây dựng hồ sơ hướng dẫn lắp đặt điện mặt trời trên mái nhà cho các hộ dân. Hướng dẫn thực hiện dự án "Đầu tư trang bị hệ thống điện mặt trời trên mái nhà, tiết kiệm điện, tiết kiệm ngân sách và tài chính các doanh nghiệp, bảo vệ môi trường tại trụ sở các cơ quan, trường học, bệnh viện nhà nước và doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh" của Công ty TNHH Thương mại dịch vụ Green Star.
- Kiểm tra hồ sơ đề nghị bàn giao công trình điện dược đầu tư bằng nguồn vốn nhà nước sang Tập đoàn Điện lực Việt Nam quản lý theo Quyết định số 41/2017/QĐ-TTg ngày 15/6/2017 của Thủ tướng Chính. Theo dõi, đôn đốc tiến độ bàn giao lưới điện xã Cẩm Nhượng; hiện nay đang vướng mắc do HTX Thành Tâm và Công ty Điện lực Hà Tĩnh chưa thống nhất được giá trị còn lại của lưới điện xã Cẩm Nhượng. Đề nghị UBND huyện Nghi Xuân thực hiện rà soát, bàn giao lưới điện xã Xuân Hồng sang cho ngành điện quản lý.
 - Kiểm tra, hướng dẫn 02 cơ sở thực hiện quy định về sử dụng năng lượng trọng điểm năm 2018.
3. Quản lý Thương mại
- Trình UBND tỉnh Dự thảo Kế hoạch tổ chức chuỗi sự kiện xúc tiến thương mại gắn với Hội nghị cấp cao 9 tỉnh, 3 nước Việt Nam, Lào, Thái Lan: Hội thảo phát triển dịch vụ logistics gắn với phát triển chuỗi sản xuất, tiêu thụ sản phẩm; Hội chợ quốc tế Hà Tĩnh năm 2019; Bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2019.
- Hoàn thiện trình Sở Tư pháp thẩm định Quyết định của UBND tỉnh ban hành Quy định về quản lý và phát triển chợ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Kiểm tra thực tế, hướng dẫn các địa phương, doanh nghiệp hoàn thiện hồ sơ đề nghị hỗ trợ chợ, siêu thị, cửa hàng tiện lợi theo chính sách phát triển thương mại nông thôn, quy định tại Nghị quyết 123/2018/NQ-HĐND của HĐND tỉnh.
- Hướng dẫn, đôn đốc các địa phương thực hiện công tác quản lý chợ, chuyển đổi mô hình quản lý các chợ: Cầu Đông, Giang Đình, Chợ Già - Thạch Kênh; tham gia đối thoại với tiểu thương Chợ Giang Đình. Tham mưu UBND tỉnh phương án xử lý đối với kiến nghị của HTX đầu tư xây dựng, quản lý chợ Bình Hương về việc di dời chợ đầu mối rau, củ quả thành phố về chợ Bình Hương. Tham gia ý kiến về việc điều chỉnh quy hoạch chợ thuộc Quy hoạch chi tiết Khu tái định cứ thôn Đông Yên, phường Kỳ Phương.
- Kiểm tra, tiến hành làm việc với 3 doanh nghiệp cung ứng và cửa hàng bán lẻ xăng dầu trên địa bàn tỉnh về thực hiện quy định pháp luật trong kinh doanh xăng dầu. Ban hành quyết định thu nộp ngân sách nhà nước 50% giá trị giải thưởng không có người nhận chương trình khuyến mại của Chi nhánh Gas Petrolimex Hải Phòng tại Hà Tĩnh.
- Thành lập Đoàn kiểm tra việc chấp hành các quy định của pháp luật về an toàn thực phẩm thuộc trách nhiệm quản lý của ngành công thương năm 2019.
4. Hoạt động Khuyến công và Xúc tiến thương mại	
- Phối hợp với các địa phương chuẩn bị hồ sơ, hàng hóa cho tổ chức bình chọn sản phẩm công nghiệp nông thôn tiêu biểu cấp tỉnh năm 2019.
- Tổ chức gian hàng trưng bày, giới thiệu thành tựu kinh tế - xã hội của tỉnh Hà Tĩnh tại hội nghị phát triển kinh tế miền Trung 2019 tại tỉnh Bình Định.
- Tham gia gian hàng tại Hội chợ Quốc tế thương mại, Du lịch và Đầu tư hành lang kinh tế Đông Tây-Đà Nẵng 2019. Khảo sát, điều tra và xây dựng Chương trình hỗ trợ phát triển thương hiệu đến năm 2025 và những năm tiếp theo.
- Dự thảo kế hoạch tổ chức Hội chợ thương mại quốc tế Hà Tĩnh 2019.
III. KHÓ KHĂN, VƯỚNG MẮC, KIẾN NGHỊ
- Triển khai Kế hoạch chuyển đổi mô hình quản lý kinh doanh, khai thác chợ trên địa bàn toàn tỉnh giai đoạn 2014-2016 theo Quyết định số 2434/QĐ-UBND ngày 19/8/2014 của UBND tỉnh, đến nay toàn tỉnh đã hoàn thành chuyển đổi mô hình quản lý 119/127 chợ; còn 08 chợ chưa thực hiện chuyển đổi; chậm 03 năm so với Kế hoạch được giao (chợ Thành phố Hà Tĩnh, Chợ Bắc Hà; Chợ Cầu Đông Thạch Linh; Chợ Thạch Đồng); chợ Tổng Song Lộc, Chợ Nghèn (Can Lộc); Chợ Xuân An (Nghi Xuân); chợ Kỳ Lợi (TX. Kỳ Anh).
Đề nghị UBND tỉnh chỉ đạo các địa phương tiến hành rà soát; có lộ trình thực hiện; đề xuất cụ thể các nội dung điều chỉnh Quyết định 2434/QĐ-UBND (hình thức, phương thức và thời gian hoàn thành chuyển đổi) đảm bảo khả thi, phù hợp với thực tế từng địa phương; tránh để tình trạng các chợ nói trên không tiếp tục thực hiện chuyển đổi mô hình quản lý như thời gian qua.
- Việc giải phóng mặt bằng các dự án, công trình điện tại các địa phương đang gặp một số khó khăn, vướng mắc, làm ảnh hưởng đến tiến độ và khả năng cấp điện theo kế hoạch, cụ thể: Dự án ĐZ 500kV Nhiệt điện Quảng Trạch - Vũng Áng và Sân phân phối 500kV Trung tâm điện lực Quảng Trạch; Dự án đường dây và trạm 110kV tại Nghi Xuân; các dự án đầu tư của ngành điện tại các xã, phường thị trấn...
 Tình trạng vi phạm hành lang lưới điện cao áp vẫn chưa được xử lý triệt để (tại thị xã Kỳ Anh, Lộc Hà...) liên quan đến việc trồng cây, cơi nới nhà cửa ảnh hưởng đến an toàn hành lang bảo vệ an toàn lưới diện cao áp.
Đề nghị các địa phương chủ động thực hiện tốt công tác giải phóng mặt bằng để triển khai các dự án điện trọng điểm; tăng cường công tác tuyên truyền, vận động người dân hiểu và chấp hành các quy định của pháp luật về đền bù, GPMB, bảo đảm an toàn hành lang lưới điện cao áp
- Việc thực hiện Quy hoạch phát triển Cụm CN trên địa bàn tỉnh còn một số vướng mắc như sau:
+ Việc đưa CCN Bắc Quý, thành phố Hà Tĩnh ra khỏi Quy hoạch gặp nhiều khó khăn (việc di dời các cơ sở sản xuất trong CCN Bắc Thạch Quý chưa thể thực hiện do chưa có phương án di dời, chưa có quỹ đất phù hợp, UBND thành phố chưa thống nhất được với các cơ sở để đưa ra phương án di dời).
+ Chưa có đường và cầu vào CCN Cổng Khánh 1 – Thị xã Hồng Lĩnh. Đề nghị UBND tỉnh quan tâm đầu tư dự án đường và cầu vào CCN Cổng Khánh 1.
- Một số Khu CN chưa có quyết định thành lập (KCN Phú Vinh...) nên chưa đủ cơ sở để hưởng chính sách theo quy định.
IV. NHIỆM VỤ, GIẢI PHÁP TRỌNG TÂM THÁNG 9-2019
1. Chủ trì tham mưu tổ chức chuỗi sự kiến trong tháng 9: Hội thảo phát triển dịch vụ logistics gắn với phát triển chuỗi sản xuất, tiêu thụ sản phẩm tỉnh Hà Tĩnh; Hội chợ quốc tế Hà Tĩnh năm 2019; Bình chọn sản phẩm CNNTTB cấp tỉnh năm 2019.
2. Thẩm định thiết kế cơ sở, thiết kế BVTC và Dự toán công trình điện. Kiểm tra tiến độ xây dựng công trình thủy điện Ngàn Trươi. Xây dựng mẫu đường điện chiếu sáng làng quê tại xã Thạch Đỉnh (xã đỡ đầu trong xây dựng NTM).
3. Trình UBND tỉnh ban hành Quy định về quản lý và phát triển chợ trên địa bàn tỉnh. Thu thập tài liệu, xây dựng cơ sở dữ liệu phát triển thương mại biên giới, cửa khẩu; rà soát, kiểm tra các đơn vị kinh doanh xăng dầu. Hoàn thiện, ban hành thiết kế mẫu và dự toán mẫu siêu thị mini và cửa hàng tiện lợi.
4. Phối hợp với các địa phương khảo sát các đề án khuyến công địa phương đợt 2/2019 và các đề án đăng ký kế hoạch khuyến công quốc gia năm 2020. Tổ chức khảo sát đánh giá hiệu quả hoạt động khuyến công giai đoạn 2011-2018. Thực hiện hợp đồng khuyến công quốc gia hỗ trợ đầu tư kết cấu hạ tầng cụm công nghiệp Yên Huy. 
5. Tham gia gian hàng tại Hội chợ OCOP Thái nguyên 2019; tổ chức đoàn doanh nghiệp tham gia hội chợ triển lãm hàng công nghiệp nông thôn tiêu biểu năm 2019 tại Hà Nội và hội chợ OCOP Quảng Ninh 2019.
Trên đây là báo cáo hoạt động lĩnh vực Công Thương tháng 8, nhiệm vụ trọng tâm tháng 9, kính gửi Sở Kế hoạch và Đầu tư tổng hợp./.

	Nơi nhận: 
- UBND tỉnh (bc);
- Lãnh đạo Sở;
- Các phòng CM, đơn vị trực thuộc;
- UBND các huyện, thành, thị;
- SCT các tỉnh Bắc Trung Bộ;
- Lưu: VT, KHTCTH.
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