	UBND TỈNH HÀ TĨNH
SỞ CÔNG THƯƠNG

        Số: 1287/SCT-VP
V/v ủy quyền thực hiện nhiệm vụ thay Giám đốc Sở

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

             Hà Tĩnh, ngày 22 tháng 10 năm 2019


                            Kính gửi: 
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Ủy ban nhân dân tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể cấp tỉnh;
- Các huyện, thị, thành phố,

Căn cứ Quyết định số 48/2015/QĐ-UBND ngày 21/9/2015 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc ban hành Quy định chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức bộ máy của Sở Công Thương; Quyết định số 13/2018/QĐ-UBND, ngày 07/5/2018 của UBND tỉnh Hà Tĩnh sửa đổi khoản 2, Điều 3 của Quyết định số 48/2015/QĐ-UBND 
Thực hiện Quyết định số 3370/QĐ-UBND ngày 14 tháng 10 năm 2019 của UBND tỉnh Hà Tĩnh về việc tổ chức Đoàn cán bộ đi công tác nước ngoài. Theo đó, UBND tỉnh tổ chức Đoàn cán bộ cấp cao của tỉnh đi nước CHDCND Lào thăm và làm việc với lãnh đạo hai tỉnh: Bolykhămxay, Khămmuộn và Thủ đô Viêng Chăn, thời gian đi từ ngày 23/10/2019 đến ngày 26/10/2019 do đồng chí Trần Tiến Hưng, Phó Bí thư Tỉnh ủy, Chủ tịch UBND tỉnh làm trưởng Đoàn. Đồng chí Hoàng Văn Quảng- Ủy viên BCH Đảng bộ tỉnh, Bí thư Đảng ủy, Giám đốc Sở Công Thương cũng là thành viên Đoàn đi công tác. 
Để đảm bảo công tác điều hành các hoạt động và giải quyết công việc của Sở Công Thương, Giám đốc Sở Ủy quyền cho đồng chí Lê Xuân Từ - Phó Giám đốc Sở điều hành, chỉ đạo, giải quyết các công việc thuộc thẩm quyền giải quyết của Giám đốc Sở, của Sở Công Thương và tham gia các cuộc họp có thành phần là Giám đốc Sở và Sở Công Thương trong thời gian Giám đốc Sở đi công tác.
Sở Công Thương Hà Tĩnh xin báo cáo Thường trực Tỉnh ủy, UBND tỉnh biết, chỉ đạo và thông báo đến các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương, các cơ quan liên quan biết, phối hợp thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Thường trực Tỉnh ủy;
- Lãnh đạo UBND tỉnh;
- Các sở, ban, ngành, đoàn thể, địa phương;
- Lãnh đạo Sở;
- Các phòng chuyên môn, đơn vị;
- Lưu: VT,VP
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