	UBND TỈNH HÀ TĨNH
SỞ CÔNG THƯƠNG

Số:           /SCT-BC

	   CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

Hà Tĩnh, ngày      tháng   8  năm 2025



BÁO CÁO 
Đánh giá thực trạng quan hệ xã hội liên quan đến Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Hà Tĩnh Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh


Kính gửi: Ủy ban nhân dân tỉnh.

Thực hiện Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025; Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;  Sở Công Thương thực hiện việc đánh giá thực trạng quan hệ xã hội liên quan đến Dự thảo Quyết định của UBND tỉnh Hà Tĩnh Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh với các nội dung như sau:
I. BỐI CẢNH ĐÁNH GIÁ
1. Bối cảnh đánh giá
- Đến nay toàn tỉnh hiện có 151 chợ đang hoạt động, gồm 05 chợ hạng I; 07 chợ hạng II, 134 chợ hạng III và 5 chợ tạm; trong đó có 101 chợ do nhà nước đầu tư quản lý là tài sản kết cấu hạ tầng chợ. 
- Thực hiện chuyển đổi mô hình quản lý và thu hút xã hội hóa đầu tư chợ, toàn tỉnh đã có 129 chợ/tổng số 151 chợ do doanh nghiệp, hợp tác xã quản lý, kinh doanh, khai thác (chiếm tỷ trọng 85,4%). Trong đó, số chợ được giao theo hình thức chuyển đổi mô hình quản lý gắn với chuyển quyền sở hữu tài sản hoặc chấp thuận chủ trương đầu tư (thời hạn khai thác 50 năm) là 50 chợ; số chợ được giao theo hình thức giao quản lý (hợp đồng giao trong thời hạn 5 năm hoặc 10 năm) là 79 chợ; số chợ đang do Ban quản lý và UBND cấp xã quản lý là 22 chợ. 
- Thực hiện sắp xếp mô hình chính quyền địa phương 02 cấp, hiện nay các tài sản kết cấu hạ tầng chợ UBND cấp huyện đã thực hiện bàn giao về cho UBND cấp xã quản lý. Một số chợ giao quản lý (hợp đồng khai thác 5 năm) đến nay hết hạn hợp đồng, đã bàn giao về UBND cấp xã trực tiếp quản lý, khai thác.
- Thực hiện Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05/6/2024 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ; ngày 03/2/2025, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 04/2025/QĐ-UBND về Ban hành Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Theo đó, phân cấp, phân công các nhiệm vụ nhiệm vụ cho UBND cấp huyện, UBND cấp xã và các sở, ngành cấp tỉnh. 
- Hiện nay, thực hiện chủ trương sắp xếp bộ máy, để triển khai quy định với mô hình chính quyền 2 cấp, yêu cầu phải sửa đổi một số nội dung để thực hiện tốt công tác quản lý, phát triển chợ trên địa bàn tỉnh.
- Mặt khác, Chính phủ ban hành Nghị định số 139/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ Quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương;  Nghị định số 146/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ Quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực công nghiệp và thương mại; Nghị định 125/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của Chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tài chính. Trong đó, chuyển một số chức năng, thẩm quyền của UBND cấp huyện về UBND cấp xã.
2. Cơ sở pháp lý
- Luật Tổ chức chính quyền địa phương ngày 16/6/2025;
- Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật ngày 19/02/2025;
- Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật ban hành Văn bản quy phạm pháp luật và Nghị định số 187/2025/NĐ-CP ngày 01/7/2025 của Chính phủ về sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 78/2025/NĐ-CP ngày 01/4/2025 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều và biện pháp để tổ chức, hướng dẫn thi hành Luật Ban hành văn bản quy phạm pháp luật;
- Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05/6/2024 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ;
- Nghị định số 139/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ Quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương; 
- Nghị định số 146/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ Quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực công nghiệp và thương mại;
- Nghị định 125/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của Chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tài chính;
- Phương án phát triển mạng lưới chợ trên địa bàn tỉnh được tích hợp tại Quy hoạch tỉnh (Quyết định 1363/QĐ-TTg ngày 08/11/2022 của Thủ tướng Chính phủ); UBND tỉnh đã ban hành Kế hoạch số 580/KH-UBND ngày 22/12/2023 về phát triển hệ thống chợ trên địa bàn tỉnh đến năm 2030.
II. THỰC TRẠNG QUAN HỆ XÃ HỘI LIÊN QUAN
1. Các đối tượng chịu tác động trực tiếp và gián tiếp từ quy định 
Việc ban hành Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ tác động đến các chủ thể trong xã hội, bao gồm:
- Cơ quan quản lý nhà nước cấp tỉnh gồm: Sở Công Thương (cơ quan đầu mối thực hiện quản lý nhà nước về chợ), các sở ngành (Sở Tài chính, Xây dựng, Y tế, Nông nghiệp và Môi trường...) có trách nhiệm phối hợp trong quá trình thực hiện nhiệm vụ sau khi phân cấp.
- Ủy ban nhân dân cấp xã: là đối tượng trực tiếp thực hiện công tác phát triển và quản lý chợ trên địa bàn; thực hiện các thủ tục hành chính cấp xã liên quan đến tài sản kết cấu hạ tầng chợ.
- Doanh nghiệp, hợp tác xã quản lý, kinh doanh, khai thác chợ; thương nhân có hoạt động kinh doanh tại chợ.
2. Những quan hệ xã hội hiện hữu chịu ảnh hưởng
Việc Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ sẽ điều chỉnh lại các mối quan hệ giữa các chủ thể, cụ thể:
- Quan hệ giữa Sở Công Thương và UBND cấp tỉnh: Sở Công Thương là cơ quan đầu mối tham mưu Ủy ban nhân dân tỉnh thực hiện công tác quản lý nhà nước về chợ bao gồm: quy hoạch, kế hoạch, cơ chế, chính sách và các nội dung khác về quản lý và phát triển chợ theo quy định của pháp luật; là cơ quan chuyên môn về tài sản kết cấu hạ tầng chợ; phân công, phân cấp các nhiệm vụ quy định trong các Nghị định của Chính phủ tạo tính chủ động, trách nhiệm cao trước UBND tỉnh trong công tác quản lý nhà nước.
- Quan hệ giữa Sở Công Thương với Sở Tài chính và các Sở, ngành, địa phương: việc ban hành phân công rõ trách nhiệm chủ trì, phối hợp giữa các sở, ngành, địa phương.
- Quan hệ giữa UBND cấp xã, Sở Công Thương và UBND cấp tỉnh: việc phân công, phân cấp nhiệm vụ cho UBND cấp xã tạo tính chủ động trong công tác phát triển và quản lý chợ trên địa bàn; đồng thời đảm bảo sâu sát cơ sở; UBND cấp xã chịu trách nhiệm trước UBND cấp tỉnh đối với nhiệm vụ được phân công, phân cấp.
- Quan hệ giữa doanh nghiệp, hợp tác xã, thương nhân kinh doanh tại chợ với cơ quan quản lý nhà nước: đảm bảo sự tuân thủ các quy định pháp luật trong hoạt động kinh doanh, khai thác chợ và hoạt động kinh doanh tại chợ.
3. Những bất cập và xung đột trong thực tiễn trước khi quy định
- Thực hiện Nghị định số 60/2024/NĐ-CP ngày 05/6/2024 của Chính phủ về phát triển và quản lý chợ; ngày 03/2/2025, UBND tỉnh đã ban hành Quyết định số 04/2025/QĐ-UBND về Ban hành Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ trên địa bàn tỉnh Hà Tĩnh. Theo đó, phân cấp, phân công các nhiệm vụ nhiệm vụ cho UBND cấp huyện, UBND cấp xã và các sở, ngành cấp tỉnh. 
- Hiện nay, Chính phủ ban hành Nghị định số 139/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ Quy định về phân định thẩm quyền của chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Công Thương;  Nghị định số 146/2025/NĐ-CP ngày 12/6/2025 của Chính phủ Quy định về phân quyền, phân cấp trong lĩnh vực công nghiệp và thương mại; Nghị định 125/2025/NĐ-CP ngày 11/6/2025 của Chính phủ quy định về phân định thẩm quyền của Chính quyền địa phương 02 cấp trong lĩnh vực quản lý nhà nước của Bộ Tài chính. Trong đó, chuyển một số chức năng, thẩm quyền của UBND cấp huyện về UBND cấp xã.
- Mặt khác, thực hiện chủ trương sắp xếp bộ máy, đã triển khai quy định với mô hình chính quyền 2 cấp, yêu cầu phải sửa đổi một số nội dung để thực hiện tốt công tác quản lý, phát triển chợ trên địa bàn tỉnh.
4. Yêu cầu điều chỉnh quan hệ xã hội sau phân cấp
- Thiết lập cơ chế phối hợp hiệu quả giữa các sở ngành liên quan để đảm bảo đồng bộ trong quá trình xử lý hồ sơ.
- Nâng cao năng lực cán bộ thực thi để đảm bảo thực hiện đúng quy định của pháp luật, hạn chế vướng mắc trong công tác phát triển và quản lý chợ.
- Cập nhật cơ sở dữ liệu kết nối giữa UBND cấp xã và Sở Công Thương để báo cáo, cập nhật thông tin kịp thời, tạo điều kiện thuận lợi trong kiểm tra, giám sát.
Việc ban hành Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ sẽ tác động trực tiếp đến cấu trúc và tính chất của nhiều mối quan hệ xã hội hiện hành, theo hướng tích cực, đồng thời cũng đặt ra một số thách thức nhất định cần được nhận diện và xử lý.
III. TÁC ĐỘNG CỦA DỰ THẢO QUYẾT ĐỊNH ĐẾN CÁC QUAN HỆ XÃ HỘI
1. Tác động tích cực
Quy định này vừa tạo hành lang pháp lý chặt chẽ cho quản lý, vừa tạo điều kiện phát triển chợ theo hướng văn minh, hiện đại, an toàn và hiệu quả, qua đó đóng góp tích cực vào phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh.
1.1. Về quản lý nhà nước
- Tăng cường hiệu lực, hiệu quả quản lý: tạo cơ sở pháp lý thống nhất để các cơ quan chức năng tổ chức quản lý chợ minh bạch, rõ ràng.
- Phân định rõ trách nhiệm giữa cơ quan quản lý nhà nước, Ban quản lý chợ, doanh nghiệp/HTX khai thác chợ.
- Nâng cao tính kỷ cương, trật tự trong hoạt động kinh doanh tại chợ.
1.2. Về kinh tế
- Thúc đẩy phát triển thương mại nội địa: chợ được quản lý, đầu tư hạ tầng tốt sẽ thu hút nhiều tiểu thương, hộ kinh doanh, từ đó tăng lưu chuyển hàng hóa.
- Tạo môi trường kinh doanh lành mạnh, bình đẳng, hạn chế tình trạng lấn chiếm, buôn bán không phép.
- Góp phần tăng thu ngân sách từ nguồn thu phí, thuế kinh doanh tại chợ.
1.3. Về xã hội
- Bảo đảm an toàn, văn minh thương mại: quy định về PCCC, vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường tại chợ sẽ được thực hiện đồng bộ.
- Tạo việc làm, ổn định sinh kế cho hàng nghìn tiểu thương và lao động dịch vụ tại chợ.
- Đáp ứng nhu cầu mua sắm, trao đổi hàng hóa của người dân thuận lợi, giá cả hợp lý.
- Góp phần xây dựng nếp sống văn minh đô thị và nông thôn mới thông qua việc tổ chức chợ văn minh, sạch đẹp.
[bookmark: _GoBack]1.4. Về an ninh - trật tự
- Giảm thiểu tình trạng buôn bán tự phát, lấn chiếm lòng lề đường.
- Đảm bảo an ninh trật tự trong chợ, hạn chế các tệ nạn xã hội.
2. Dự báo tác động tiêu cực đối với đối tượng chịu sự tác động trực tiếp
Dự báo tác động tiêu cực chủ yếu là gia tăng chi phí và áp lực tuân thủ đối với tiểu thương và đơn vị quản lý chợ, nguy cơ tăng giá hàng hóa đối với người dân, và nguy cơ phản ứng, khiếu kiện nếu triển khai thiếu đồng bộ.
2.1. Đối với tiểu thương, hộ kinh doanh
- Gia tăng chi phí tuân thủ: ap lực đầu tư cải thiện điều kiện kinh doanh phải đảm bảo vệ sinh an toàn thực phẩm, phòng cháy chữa cháy, đồng phục, bảng hiệu… dẫn đến tăng chi phí.
- Hạn chế hoạt động tự phát: những hộ kinh doanh không đăng ký hoặc buôn bán lấn chiếm sẽ bị xử lý, ảnh hưởng đến thu nhập.
- Khó khăn cho hộ kinh doanh nhỏ, vốn ít khi phải đáp ứng đầy đủ tiêu chuẩn, điều kiện mới.
2.2. Đối với Ban quản lý/Doanh nghiệp, HTX kinh doanh, khai thác chợ
- Tăng trách nhiệm, tăng khối lượng công việc: phải thường xuyên kiểm tra, giám sát, báo cáo, thực hiện đúng các quy định về quản lý chợ.
- Chi phí đầu tư, nâng cấp cơ sở hạ tầng: phải đảm bảo hạ tầng PCCC, điện nước, vệ sinh môi trường, an toàn thực phẩm… theo chuẩn.
- Áp lực từ tiểu thương: có thể phát sinh khiếu nại, phản ứng nếu quy định về phí, bố trí sạp, quầy chưa phù hợp.
2.3. Đối với người dân 
Một số thói quen mua bán cũ bị thay đổi: chấm dứt việc mua bán tự phát ven đường, gây bất tiện trong thời gian đầu.
3. Hậu quả có thể xảy ra nếu không ban hành kịp thời quy định 
- Thiếu hành lang pháp lý thống nhất: gây lúng túng trong chỉ đạo, điều hành; mỗi nơi có thể áp dụng cách làm khác nhau, dẫn đến thiếu đồng bộ. UBND cấp xã chưa có đủ căn cứ, sẽ gặp vướng mắc trong thực hiện công tác quản lý nhà nước về chợ; công tác quản lý, khai thác tài sản kết cấu hạ tầng chợ. 
- Khó kiểm soát hoạt động chợ: tình trạng buôn bán tự phát, lấn chiếm lòng lề đường, không đảm bảo trật tự an toàn giao thông, an ninh trật tự diễn ra phổ biến.
- Giảm hiệu quả quản lý thu ngân sách: thất thu từ thuế, phí, lệ phí liên quan đến hoạt động chợ.
- Tình trạng buôn bán tràn lan ngoài chợ gây mất mỹ quan, ùn tắc giao thông; nguy cơ cháy nổ cao do hệ thống PCCC xuống cấp, thiếu kiểm soát.
IV. ĐỀ XUẤT, KIẾN NGHỊ
Để đảm bảo việc ban hành và triển khai thực hiện Quy định một số nội dung về phát triển và quản lý chợ sẽ điều chỉnh lại các mối quan hệ giữa các chủ thể, kính đề nghị UBND tỉnh một số nội dung như sau:
- Chỉ đạo các sở, ngành có liên quan phối hợp chặt chẽ với Sở Công Thương trong việc triển khai Quy định.
- Chỉ đạo UBND cấp xã bố trí cán bộ, công chức có trình độ chuyên môn tham mưu thực hiện công tác phát triển và quản lý chợ.

	Nơi nhận:
- Như trên;
- Sở Tư pháp (để biết);
- Lưu: VT, QLTM. 
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